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x.
Belföldi Uttzlehedég.

Valamig általános volt azon hiedelem, mellynek 
következtében egyoldalú nézetek után, legtöbbnyire 
csupán a közlekedési eszközök teherhordási hathatós­
sága felszámitgatásával, más egyéb nem kevésbbé te­
kintetbe veendő körülmények mellőzésével, a közle­
kedési vonaluk épittetésc, a belefektetett tőkének ka­
matozásával bő nyereséget hajtani állíttatott, mindad­
dig a közvélemény is illy irányban volt értesítve: Ma­
gános részvény-társulatok jobban belátják a közjóiét 
érdekeit, világosabb felfogásuk van annak hiányiról, 
mert magános érdekeik azonosok a közönségével, szti- 
netlcni foglalkozásuk több alkalmat nyújt azok meg­
ismerésére ’s a hiányok felfedezésére; a nagy válla­
latok munkásságát czélszerübbcn kezelhetik, haszno­
sabban igazgatják, mert közvetlenül érdekclvék általa, 
mint a különben is sokféle gondokkal elfoglalt felsőbb 
igazgatás, mellynek azonkívül is közvetlen érdeke a 
vállalatok kivitelében úgy sincs, a rendszeres szigorú, 
gazdaságos felvigyázathoz ’s ellenőrködéshcz vagy nem 
ért, vagy rá nem ér. A vállalatok közöl csak azok 
érdemelnek létesítést, mcllyek a befektetett tőke ka­
matait megtérítik; azok, mellyck nem, veszteséggel 
járnak inkább mint sem haszonnal, mert a tökét jö­
vedelmezőbb vállalatokra lehetett volna fordítani, an­
nál nagyobb a haszon, minél nagyobb kamatokkal jö­
vedelmez a tőke — magánosok haszna azonos a köz­
jóval—mert a magánosok öszvele a nemzet maga. Ezek 
valának eleinte a szcmlészkedök nézetei ’s álokosko­

dásai, mcllyekkcl a közvéleményt magok részire hú- 
ditgalták.

Azonban a félrevezető okoskodások gyengéi nem 
soká napfényre jöttek. Kitűnt, hogy a költségek ren­
desen feliilhaladlák az előre kiszámított tervezgelése- 
ket, a szállítási mennyiség, a kamatok,'s minden egyéb, 
mi haszon lelt volna, jóval alább maradtak a várako­
záson, 's c részben clöbbutóbb önkárukkal cl kell is­
merniük a mély belátóknak, hogy csalatkoztak,'s illy— 
nemű vállalatok vezetéséhez távolról sem értenek töb­
bet, avagy közel sem annyit, mint a magános érde­
kek csillogó reményitől meg nem vakított, 's hozzá­
értő részrchajlatlan férfiak lanácslásai által felvilágo­
sított felsőbb igazgatás. Kitűnt, hogy a felhozott szem­
észeti alapclvck mellett, hacsak csalatkozásból nem, 
soha semmi nagyszerű vállalat nem létesülhetett volna, 
sem idővel nem létesülhetne; hogy legtöbb nagyszerű 
vállalat a rendes kamatokat be nem hozza, mégis a 
közjó előmozdítására felette hasznos halhatósággal bír­
nak; hogy a magánosok magok részire téritgethetik a 
közhaszon nagyobb részit, 's midőn a magok hasznát 
elősegítik, azzal könnyen a közjónak árthatnak; ma­
gánosok haszna nem ugyanazonos a nemzeti közha­
szonnal ’sál.

Meg keile tehát változni a régi elveknek, ’s meg 
is változtak azok, de most sem annyira a közjó mint 
a magános haszonkeresés érdeleiben s a kereskedési 
rendszer követeléseihez idomítva. Már most az eddi­
giekkel ellenkezőleg illyforma vélemények hangzanak:

Közvállalatokat, közhaszonra, közköltségen kell 
végrehajtani. Igazságos és méltányos, ha mind három 
együtt jár, hanem vajmi igazságtalanná’s méltatlanná 
válhatik igen könnyen, ha megállapittalván a végre­
hajtandó közvállalatok, azoknak közköltségen leendő 
létesítése clhatároztatik ’s végre is liajtalik, de nem 
a közhaszonra hanem magánosokéra vagy különöseb­
ben ügyosztály számára, a kereskedésnek minden más 
szorgalmi ágak felibe emelésire, annak egyedárusi 
szellemében. Mert ki tagadhatja, hogy a kereskedésen 
kívül is kell lenni valami közhaszonnak,'s c tárgy fe­
lett elmélkedni legkevesbeknek jut őszökbe.

Azért is, a kereskedési rendszer egyedárus szel­
lemében vasutak terveztetnek mindenfelé. Igen termé­
szetes. Mert a vaspályáknak nem veheti hasznát min­
denki, minden időben, mikor akarja, és igy azok hasz­
nálata leghathatósabban mozdítja elő az egyedárussá- 
got. Hatásuk mindig és mindig csupán a teherhordás 
könnyebbülése szerint számíttatván, minden más egyéb 
tekintetek mellőzésével, a közvéleményt félrevezető 
okoskodásokkal lebékózva tartani könnyen sikerül.

Eltértek attól is, mintha a közvállalatok hasznait 
a kamatokon mutatkozó nyereségből kellene itélgctni, 
's valamint előbb e tant, a kereskedési rendszer pár­
tolói támogatták leginkább, inig szemeiket önkárukon 
tett tapasztalásaik fel nem nyitották, úgy most kik

hirdetik inkább mint ők í' természetesen a magok hasz­
nára's a magok értelmében; melly most már ide megy 
ki: a közvállalatok hasznait nem a kamatokon mutat­
kozó nyereségből kell megítélni, hanem a kereskedés 
nyereségeiből; a kereskedés közhaszon; nemzeteknek 
nem a kamatokon mutatkozó nyereségre kell nézni, 
hanem az álalános nemzeti érdekekre ; természetesen 
odaértve, hogy az semmi más nem lehet mint keres­
kedés; egyedül kereskedés hozhat jólétet, gazdagsá­
got , műveltséget a nemzetek közé, a felsőbb igazga­
tásnak ne legyen semmire másra gondja, csupán a ke­
reskedés előmozdítására, azzal együtt a népek bol­
dogsága és műveltsége önkényt magától megérkezik 
és előbbre halad. Mind ez, igen egyszerűen foly egy­
másból , szép és kívánatos, — ha igaz.

Minthogy azonban, tagadhatlanul vannak nagy­
szerű vállalatok, kiválta nemzeti ügyelem minden gon­
doskodásitől eddig nagy részben elhagyatott hazánk­
ban, mellyek növekedő szüksége naponkint végtére 
elviselhetetlen súlylyal nyakunkra nehezül, millycnek 
az árvizek pusztításai, ’s ezeknek eleit venni míg idő 
van rá, a nép átalános boldogságát igazán szivén vi­
selő felsőbb gondoskodás egyik főfeladatává tette, 's 
itt ugyan nem a kamatokon mutatkozó nyereség, ha­
nem valósággal már magában a veszély elhárítása na­
gyobb nemzeti haszon , mint minden eddig szóba ho­
zott vasutak tervezgetései; ezenkívül: mintegy ezer 
négyszög mérföldnyi termékeny térföldnek vizártól 
leendő mentesítése egyszerüleg csupán a megszaba­
dított föld árával a költségeket legalább tízszeresen 
visszatérítené, a kamatokat pedig a megszaggatott köz­
lekedés helyreállításával ’s mintegy három millióval 
többre szaporodható népesség évi munkás szorgalmá­
val hasonlithatlanul jövedelmezőbben hajtaná be, mint 
akármi más képzelhető vállalat — ez irányban a köz­
figyelem külkereskedési csillogó reményekkel vonatik 
félre,’s a valóban nemzeti közhasznú munkálatok vég- 
bevitele iránt alaptalan kétségek támasztatnak. A vi­
zek szabályozásai sokba kerülők, kétséges kimenete­
lűek — a belföldi közlekedés helyreállítására megkí­
vántaié csinált utakhoz nincs anyag.

Lássuk egyrészről, mit nyomnak a felhozott el­
lenvetések; másrészről: biztos alapokra épültek—c kül­
kereskedési reményeink, úgy amint képzeletünk álom— 
játékiban mutatkoznak.

A vizi szabályozások kétes kimenetelűek. Nem­
csak kétes, hanem valósággal veszélyes kimenetelűek 
voltak mindeddig, 's azok is maradnak örökké, mig 
t. i. tudományos elvek után öszvefüggő rendszeres mun­
kálatok alá nem vétetnek. Azon végiremehetlen ren­
detlenség, romlás, veszély, mcllv különösen honunk 
gyönyörű hajózható folyaminak tulajdona, nem an­
nyira a természet kártékonyságának munkája, mint a 
tudományos elvek ellenére intézett czéltalan veszélyes 
igazgatások clmaradhatlan eredménye. Lehetett-ó ve-

A VILÁG TÁRCZÁJA.
AOcglmlitdl pálya.

Fővárosi esemény.
(Rajzolva Pálffy Albertiül. Vége.)

Mérges ur, az érintett csekély szolgálatot illy nagy be­
folyású baráljának örömest teile ugyan... mindazállal nem 
titkolható el csodálkozását: mikép szorulhat meg pénz dol­
gában olly ncvli iró, mint Lizái, midőn Pesten legalább bet, 
nyolez könyvárus van, kiknek egyéb gondjuk nincs, mint az 
Írókat (Ízelni.

— Hja barátom .. • menlogetözék Lizái — a fővárost 
ismérned kell. Ezer alkalom, ezer inger a költésre de 
mindezekről, ha akarod, reggel bővebben — most isién veled.

— Eh. mit sietsz még? Nem szégyenled magiad, pesti 
fiatal-ember-létedre, illy korán ágyba menni. —Hisz alig 
van éjfél, — jer, még sok közleni valóm van.

— Velem ?
— Bizonyosan.
— Tehát hamar.
— Hallod tehát, és csodálkozzál... Elhatároztam ma­

gam, hogy litcralor leszek.
— Lchetlcn! —Hisz ez dicső! —Collcgnk leszünk.

I Íme kezem ríí —
— Szívesen. Ezt szeretem — phantasticus életet fo­

gunk vinni I

— Együtt fogunk érezni örömet ’s keserűsége!.
— Ha valamit írsz, én dicsérő bírálatot adok telőle.
— Én pedig kölcsönben téged dicsérlek meg.
— Ez lesz ám az élei.
— Ha novellát irok, a mottókat verseidből szedem.
— Megénekcllck egy ódában.—Episloláimal hozzád czí- 

mezem... erre esküszöm. — Tehát áll a Irigy- —
— Halálig! — egyesült erővel híressé teendjiik ma­

gunkat— felvergődünk, daczára az irodalmi aristocratiának.
— Egykor még saját lapunk is lehet —milly dicső élet 

lesz ez! mi kelten szerkesztők; ugyan minő czímet adjunk 
kiadandó lapunknak?

— Ez még kora kérdés... <iz idő incghozzii fizi is.
De addig! addig — az nagy kérdés. — Van ugyan havonkinl 
húsz pengőm — de c melleit egy kis honorarium csak meg­
járhatná. , , r

— Ezen se busúlj — az az én gondom legyen; be lóg­
lak mulatni azon kiadók és szerkesztőknél, kik legjobban 
díjaznak Egy lap van csak. Imi mit sem remélhetsz. Lz evekre 
cl van látva dolgozatokkal. — Hallom, hogy a jóvo-evi far­
sangi és színházi tudósítások is már gyártás alatt vannak. 
— Node semmi ...csak cseppen nekünk is,kedves Mérgeséin, 
mertalitcralor-faj univcrsal-gcnienek tarlatik; most is alig 
tudtam megszabadulni, — a politicai lapok ciövel 1 ozsonyba 
akarlak küldeni; majd bizony én még országgyűlési tudósí­
tások firkálására adom magam! száraz vitatások regesti Il­
mával töltöm cl a drága időt. melly a dal szentségének van 
feláldozva. Hál még hányán jöttek absentiumsággal meg­
kínálni — söl még egy királyi város választó polgársága

apprehcndálla is, hogy nem vállaltam cl követségét. — Se­
hol a világon dicsőbb sorsa nincs a Halai Írónak, mint Pes- 
len; mi vagyunk a közvélemény a megyegyülúseken, szín­
házban. nyilvános demonstratióknál, sőt még a Pillwaxban 
is legnagyobb hősök vagyunk; — szóval, midőn elhatáro­
zód magad, hogy magyar iró légy, legszerencsésebb gon­
dolat volt mindazok közölt, mik csak valaha agyadban 
szillettek.

— Istennek hála, hogy igy van. — Pedig igen sokat 
kétkedem ..,.

— Tehát még egyszer kezel ide ... Éljen a frigy!... 
mi egymástól elválni sohasem lógunk.

— Soha! — Úgy légyen!
Kézszorítás, ölelés ’s baráti csók pecsétté az egye­

sülést s mindketten nyugalomra távozónak.

A napsugár első lövellete már ébren kapta Mérges urat. 
Sietve felöllözküdék, ’s a tegnap kapott látogató-jegyről fel­
olvasó Lizái ur szállása számát. Ólt azonban még minden 
csendes ’s a kapu zárva. Azonban csenget, ’s a kapus bo- 
szankodva nyit ajtót.

Epén dörmügni készült valamit—idegent falván, mi­
dőn a már fővárosi ügyességgel bírni kezdő Merges a ka­
pus egyik kezébe réz tallért, mint a kinyitás rendes taksá­
ját, a másikba pedig a látogató-jegyet nyújtja, mellyre nyá­
jasabb lön emberünk, ’s nagy kulcsokhoz szokott kezével 
sokkal ügyesebben bánik a vett tárgyakkal, mint várni lehe­
tett volna.

...... it i^MII



szélvescbl) eljárás vizek körül az eddig divatozódnál? 
midőn a külön hatóságok, tekintetbe sem vevén/nóm 
is ismervén a folyam egész medrének mibenlétét, hély- 
zeti fekvését, változásait, szabadon rendelkeztek ‘azok 
tőltőgetéséröl, sarkantyúzásáról, átmetszéseiről 's min*-
di»1 a jelen veszély körülményeit nézve, azoknak szerző 
okait soha sem keresve, a jövőben bekövetkezhető na­
gyobb rendetlenséggel mitsem gondolva, még csak nem 
is gyanítva, a másoknak okozható károsodásokat to­
vább utasítva: gondoskodjanak magokról ok 
is, legtöbbnyire a legveszélyesebb orvoslo szerekhez 
nyúltak. Illy eljárások mellett lehetetlen volt a sza­
bályozásoknak nemcsak kétes kimenetelüeknck , ha­
nem veszélythozóknak is nem lenni. Mi lehetett kép­
telenebb eljárás? mint a mellék folyamok rendezésein 
sükertelenül vesztegetni erőt és költséget, mielőtt leg­
főbb folyaminknak a Dunának és Tiszának még csak 
térképét is bírhattuk volna, melly munkálatok csak a 
legújabb időkben végeztettek be. Azt mondjuk, dolog- 
értő szakférfiak tervei szerint hajtattak véghez a \izi 
munkálatok és felsőbb felügyelés alatt. Külszínnek elég 
volt a mi volt — de hol és kik által képeztettek azon 
szakférfiak ? ki szolgáltatott nekik módokat, eszközö­
ket, alkalmat magok kiképezésere ? ha volt is törté­
netesen egykét jóra tanacslo, ki hajtott szavukra ? s 
tehetségében állott-é a felsőbb felügyclésnck a visz- 
szás munkálatokat megakadályoztatni, helyes irányra 
intézni, birhatott-é e részben minden felvilágosító ada­
tokkal és segédeszközökkel? Mindezeknek dúsgazdag 
eredményeit már most honunk terjedelme csak nem 
egy negyedrészinek, alegtermőbb vidékeken árvizek 
általi szerencsétlen pusztitásiban láthatjuk. Ha az el­
lenvetés illy körülmények áltál fcltetclcztetik, akkor 
megczáfolhatatlan.

Bizassék meg a vizek szabályozásával, egy, min­
den kivétel nélkül müértökbül álló testület, melly tu­
dományos isméreteiés tapasztalatival a vizi munkálato­
kat okszerüleg intézhesse; — akár előre nézünk, akár 
hátra, ezen kívül más mód nincs.

Ezen testületnek ne legyen egyedüli feladata az 
örökös tervezgetés, rajzolgatás, mert arra még egy­
szer annyi személyzet sem lehet elégséges, mint men­
nyi különben a munkálatok végrehajtásához kivántat- 
nék, hanem a szükséges előkészületek megtételével, 
minden felesleges idővesztegetést mellőzve, tudomá­
nyos rendszerrel ’s alapelvek szerint magokhoz a mun­
kálatokhoz fogjon. így a szabályozás kimenetele sem 
lesz kétes, a költségek is talán felényire leapadnak,
’s a drága idő sem fog haszontalanul tékozoltatni.

Ha ezek megtörténnek, úgy a vizszabályozás biz­
tosabb kimenetelű, 's kevesebb költségbe kerül, mint 
bármi más illynemü vállalat, ’s minden más egyebek 
felett hasonlithatlanul több hasznot hajtó. Lehel, hogy 
ezen állítás vakmerőnek látszik, ámde gondoljuk meg, 
hogy olly szabályozásoknál, mcllyeket múérto intéz , 
őt önmaga a természet minden lépteinél mintegy ké­
zenfogva vezérli, a müludomány abban áll, ha a ter­
mészet kitanult törvényinél fogva ezen intéseket ér­
teni és használni tudja , ezenkívül ugyanazon termé­
szeti roppant erő, mellyel fékezni akar, egyenesen s 
közvetlenül vele együtt dolgozik, ugyanazon czélnak 
kivitelére; a műtudomány ismét abban áll, hogy ezen 
roppant erőt ne ingerelje maga ellen, hanem szövet-

— Vraságod Herr von Lizáit keresi?
— Kérem, mondja meg, mellyik ö urasága szobája?
— Ö numero kilencz lakott, de tegnap estve clküllö- 

70(1 — uey hallottam Pozsonyba megy Írnoknak.
— Parblcu! Írnoknak? mit beszél? — a ki követséget 

nem vállal el... kit absenliumsággal kínálnak — kit a szer- 
kesztok e •— Már engedelmet kérek—közbe vág a kapus — 
ezt én mind nem tudom; elég az hozzá, hogy ő mar nincs itt. 
_ Parancsol még urasásod valamit? Jo egeszseget kívánok.

A kapu bezáralék. Mérges urnák ez a história nem 
letszék. — Egyébiránt mit legyen most? holkeressc baratjat. 
De hol? a város nagy, egy ember a sokaságbani mini• csep 
a tenderben elvész. — De azért csak bejárta a főbb utcza 
kai, mulat kozott az épületek külső alakján, ’s a mindegyre 
sokasuló nép tarkasága némileg felvidító ot.

Végre kőzeledék a gőzös elindulási órája.Merges 
a pariok felé siet. hol már a szorgalmas nép föl » ala su- 
riiir _ Nézeget,tudakozódik, kémlel,boszankodik—de semm
<r ^ Nemsokára két nagyhasu polgárja az árukkal borított 

térre. Egymás között haragosan szóhrak, mogorva kepokn 
sok jót Ígér... hát még beszédjük! minden harmadikszokó-
telezvény... bírók... actió ... vallotorvenyszek, s több efe­
lé ... most egy harmadikkal találkoznak ; ezen ,,r ü®™ '.
költ magyarul beszélni, mirenézve a két magyar 
génck érzé németre fordilam a beszedet. Ebből M g . 
nem sokat érteit ugyan, hanem mégis eleget arra, h gy 
kebelére szomorú sejtelmek hidege vonuljon... mert e sza
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ségesóvé tegye. Az előlegcs szabályozási tervezgető— 
sekben ellenben kénytelen kelletlen előre ki kell je­
lölni az utat és irányt, mcllyckon minden bizonynyal 
az elemek, mint birkanyáj, jobbra balra tetszésünk sze­
rint hajtogattatni magokat nem engedik — ekkor azt 
mondjuk, a szabályozás nem sikerült. A másikra nézve 
gondoljuk meg, hogy az elhárított veszély, a bekö­
vetkezhető még nagyobbnak eleit vétele, a viz hatal­
mától megmentett termőföld, 's a nagyhatású termé­
szeti vizi közlekedés helyreállítása, mind ollyan nagy- 
érdekű körülmények, mcllyek semmi más vállalatoknál 
együtt és egyszersmind elő nem kerülnek.

Utaink készítéséhez nagy terjedelmű vidékeken 
hiányzik az anyag. Ennek is egyik főoka hajókázható 
folyamink rendetlenségei. Ugyanazon jótevő termé­
szet melly a közlekedés alapvonalait a hajózható fo­
lyamok vonalai által meghatározta, gondoskodott ar­
ról is, hogy a szárazföldi közlekedés vonalaihoz meg- 
kivántató anyagot, a tartományok területén szcitcszet 
lerakja. A folyamok hegyekből erednek cs táplálhat­
nak , az onnét lerohanó zuhatagok nagy tömeg kő és 
kavics anyagot hordanak magokkal es azt elsőbben az 
anyafolyam medribe viszik. Ha az anyafolyam elég 
erővel bir annak továbbhordására, azt ismét tovább 
hempelygeti, velők a térföld alacsonyabb lapályos vi­
dékeit feltöltögetvén kiegyenlíti. Innét vannak a szám­
talan kavics-fektetck, mellyek később, termő kerti 
földdel vonód lak be, alólról pedig mélyebben ásatván, 
kavicsot rejtenek. Ez a csinált utak készítéséhez egy 
a legjobb anyagok közöl. Honunk azon lapályos vi­
dékein, holazut készítéséhez anyag hiányzik, a ter­
mészet ezen jótévő munkásságát, az alacsony vidékek­
nek felemelését be nem végezhette, vagy azért mert 
a folyóvizek természetes futásának akadályoztatásával 
feltartóztatott, vagy azért, mert a vizekkel nem gon­
dolás miatt az anyafolyam erejét elvesztette. I)e meg 
lehet az is, hogy az utkészitéshez megkívántaié anyag 
épen azon lapályos helyeken találtatik, mcllyeket mos­
tan víz borít, vagy talán azoknak környékében. —y.

Szózat
a Nemzeti színészet ügyében.

II.
Azon Szózatra, mellyel a Nemz. színészet ügyében 

és érdekében, a ,Világ* 26ik számában — férfias határo­
zottsággal cmelénk , a színigazgató — egy ,,F e 1 v i 1 á g o- 
sítás a Nemzeti színészet ügyében1- czimu 
czikkelyéve! az időszaki sajtó mezejére kilépve , (1- > ilág 
28—29d. sz.) a nagy közönséget annyira felvilágosí­
tó; a kérdéses Szózatban általunk határozottan specu- 
lativ színigazgatási rendszerét annyira bevallá ’s elárulá, 
hogy e tekintetben capacitationak már többé sem helye sem 
szüksége fen nem forog. — Mielőtt azonban a felvilá­
gosítás taglalatába bocsátkoznánk, fogadja a tisztelt 
szerkesztőség köszünetiinket azon függetlenségéért, melly 
szerint a nemzet egyik tulajdonának , a nemzeti színház 
ügyének érdekében becses lapjait megnyitni , s a szín­
igazgatónak ellenünkben elmondott gyanúsításait , mintha 
minket igazgatási rendszerének rosszalásában irigykedés, 
gyiilölség avagy rósz akarat vezérlett volna, rendre uta­
sítani méltóztatott. *) És most szives köszönetünknek e 
kifejezése után — szóljunk magához az ügyhöz.
*) Ezzel mi csak lapszerkesztői tisztünket teljesítők. Nemzeti 

ügyben a nemzet érdeke mindenek fülűit; hol ez forog fen, 
ott egyes érdekre nem lehet tekintet Ezt hiszsziik legalább 
mi. Gyanúsítás erőtlenek fegyvere, mellyre olt szükség nincs, 
hol győző okok és világos tények szólnak. Azért ezentúl is 
mindig csak szorosan a dologhoz! Szerk.

Szózatunknak lelka ama rendíthetlen igazság, 
melly szerint — nemzeti és művészeti czélok 
és haszonbérlet össze nem forraszthatók; 
mórt, szellemi és morális haszon ’s igya színművészet ma- 
gasb iránya melleit — nem nagy a finanezialis nyeremény; 
azt pedig — hogy a haszonbérlő — saját érdekét — a 
színművészet magasb irányának — a nemzet és művészet 
czéljainak feláldozza — a stalus sem kívánhatja. Ezen 
elvből indulva kérdezők, hogy: „a nemzeti színház azért 
állíttatott e fel, s azért áldozott e a nemzet az intézet fen- 
tarlására egy milliót, hogy e nyelvben, művészetben -s 
Ízlésben elmaradt nemzet szép példákat látva előhaladjon; 
va-’y azért, hogy ezen eredeti czéljálól elültetve , a bohó­
zatok és speclacuhimok üssenek tanyát azon csarnokban, 
mellyel a nemzet sajátjának nevez, ’s a helyeit, hogy a kö­
zönség nyelvben, ízlés és művészetben nyerne osztály­
részt, egy haszonbérlő finanezialis kinézéseinek szolgáljon 
eszközül.“ — Ismét azon elvből indulva kérdezők másod­
szor, bogy: ,,az országos választmány — a jelen igazga­
tóban 30-001) ft pótló-segély mellett haszonbérlőt e , vagy 
a nemzet és művészet czéljainak megfelelő igazgatót kí­
vánt választani?" Mi — a nemzeti színház feladatát törvé­
nyeink nyomán — nemzeti fejlődés — nyelv és 
erkölcs-művelésben és művészeti előhal a- 
dásban keresvén és találván; és a jelen igazgatás rend­
szerét, a nemzetnek — törvényeinkben kifejezett közaka­
ratával egybevetvén; mi hibánk e az, hogy tényekre aka- 
dánk , mellyek a törvény szellemének és betűinek meg nem 
felelnek; mi hibánk e az - hogy a törvény mint egyetlen 
egy uralkodó hatalom elölt, minden idegen, hatalmasság 
meg nem hajolt, hogy — a nemzeti és művészeti czélok 
amaz uralkodó tekintélye előtt, az ön haszonlesés — el 
nem neműit; mi bűnünk c az, hogy finanezialis igazgatói 
érdekek, a nemzeti és művészeti czélok érdekét, a szín­
művészet magasb irányát törvényes terrénumáról le és hát­
térbeszorítván, eképen a jelen igazgatás rendszerét nem 
magasztalhattuk, sőt mint nemzet’s művészet ellenies igaz­
gatási rendszer ellen — férfiasán szót emelve — fellépni 
elengedhetlen kötelességnek tartottuk? — Es mi nem is az 
igazgató személye ellen léptünk fel; mi a jelen igazgatás 
rendszerét alapjában és lényegében kárhoztalók; 
’s miket a viszás rendszer kimutatására felhoztunk, azt 
egyedül azon tekintetnél fogva tevők és tehetők , hogy lás­
sa és győződjék mega nemzet, mik annak következései, 
midőn az intézet magány-kezekre kerül, ’s jövendőre a 
nemzeti és művészeti czélokra nézve — az ügy magány ke­
zdetétől — lehet c üdvöt várni és reménylcni? —

Mindezek ellen az igazgaló azonban mit sem hozott 
fel; saját igozalása — mint meglátandjuk — bebizonyítása 
mindazoknak, miket egy speculativ és nemzet ’s művészet 
ellenies színi kezelés ellen felhozni ’s tényeket tényekre 
halmozva — felmulatni lehet.

Mindjárt kezdetében „Felvilágosításának" ta­
gadja a színigazgató azon állításunkat, melly szerint mi 
a jelen színiigy kezelését— művészet, erkölcs és Ízlés ro­
vására speculativusnak jellemzők; ’s állításunk megezá- 
folására — elsorolván előbb mindazon bohózatokat, mel­
lyek a színház megnyitása óta — igazgatása kezdetéig — 
színre jöttek , azon körülménynél fogva, hogy igazgatása 
alatt — semmiféle új német paródia, eredeti pedig csak 
kettő - hozatott színpadra, ellenünkben azt vitatja, hogy 
kezelése mellett, az izlés tetemesen hala­
dott és nemesedett. — Igen buzgó lévén az igazgató 
— mind azon bohózatoknak — mcllyek a színház fen ál­
lása óta — szinre kerültek , elszámolásában, azonban — 
miért’s miért nem? nagy bölcsen elhallgatja, hogy az 
általa kárhoztatott bohózatok nagy része, saját igazgatása 
alatt is színre hurczoltatott. És ha hiba volt a részvényes 
társaság alatt, akkor midőn a színház nem volt a nemzet 
tulajdona, a felvilágosításban elszámlált bohóza­
tokat színre hozni: bűnösnek kell neveznünk az igazgató 
azon eljárását, melly szerint ö — ugyan azon bohózatok­
kal, most — midőn már az intézet nemzeti, ’s iránya tör­
vény által van kitűzve, a művészet szent csarnokát besze- 
metozé. Tabarin; — Botcsinálta doctor; —Zsibárusnő, bá­
ró és csizmadia; — Ludas Matyi; — Garabonczás diák;

vakai-.Dampfscbiir, Pressburg, Herr von Lizái... schuldig... 
’s a többit történetesen épen érlelte.

Az egészben mégis volt annyi vigasztaló, miszerint most 
reményié, hogy beszélhclend Lizáival, ha csakugyan való­
sulna is az utazás — mert tudta, bogy a creditornak felsé­
ges orra van az adóst jó helyen keresni.—

A parlonállók közöl sokan búcsúztak . sokan ulikészü- 
leteket lőnek; legtöbben gyönyörködve nézlek az indulan­
dó gép haragos füslgomolyait. Ezekhez larlozik három ifjú 
is, kiknek szóváltásait érdekesnek hivém feljegyezni... 

— Ez már mégis szörnyűség —
— Gyalázat, barátom. Mondd gyalázat —
— No engem ugyan levágott. —
— Lejár a váltója ’s Pozsonyba szökik.

■— De hiszen megmutatom én neki. Pozsonyban sincs 
még ö kelme kivid a világon .... olt is mcgidézlelhctem 

— Letartóztatom diplomáját.
— Minden lapban kihiresztclem —
— Novellát írok rá, telve sarcasmusokkal. A szer­

kesztő, bizonyos vagyok benne, kiadja — ö is haragszik 
reá — előlegezett neki ’s cserben hagyta. —

— Csak ne volna még a gőzösön... .letartóztathatnék, 
’s mig nem fizet, ecy tapodtat sem menne. Alkozoll ficzkú .._.

Mindezeket Mérges ur ájtalosan hallgalá — novelláról 
lévén szó, hihellc, hogy ezen fiatal tudósok ismerni fogják 
barátját ’s remegve kérdezösködék felőle —

— Épen mi is öl hajhászszuk, lön a válasz ’s a kér­
dezetlek egymás szemébe tekédének, mintha mondanák — 
talán ez is Lizái crcdilora —

Mérges ur ismét tovább megy; letolakodik egész a zöld 
kapuig, honnan tovább jegy nélkül menni nem szabad. Ill a 
legszélső két ponlol két asszony foglalá cl, kik azon vitat­
koztak . mi nagyobb ezudarság? a mosóné, vagyaszoba- 
lakaritoné elöl fizetés nélkül megugrani; 's a gyönyörű czi- 
mek kíséretében átkozottul sivítolt keresztül a Lizái név. —

— Talán már hajón van? jegyzó meg egy marqueur- 
félc ember a Lizái név hallására — nekem is beszédem 
volna vele, több mini száz lekc-parlie árával tartozik nekem.

Mosl az döbbeni hitelezők is megérkeztek — volt pa­
nasz és sopánykodás. Egyik azonban, ki hihetőleg csekély 
veszteséget szenvedett, tréfából megszámláló a követelőket — 
szám szerint mintegy húszán lehettek. Kis csödpcr már ki­
telnék belőle.

E nagy szám hallására Mérges ur adicu-t sóhajtott az 
öt pengőnek, mellette pedig egy eddig figyelembe nem vett 
zsidó egy váltót lépett széjjel ’s a repülő papirdarabkákra 
azon észrevételt tévé: bizony szép summa pénzének kelle­
ne lenni Lizái urnák, ha most mindnyájunkat ki akarna fi­
zetni. —

Végre durroglak a gőzös álgyui — Kevélycn hasi- 
iák a kerekek az ellenkezőleg siető habokat, midőn az egész 
parton maradt társaság, kikről a törvény mint jó lclkück- 
röl szokott emlékezni — felkiáltott: No csak nézze meg az 
ember ... Lizái a gőzösön hált — Mérges ur elölt most lön 
világos, miért sietett az éjjel Lizái barátja, olly hamar nyu­
galomra.

Boszankodva hagyá el a partot, 's ment azon nagy­
kereskedő bulijába, hol havonkint felveendő pénze alapit-
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— Lumpaci vagabundus; — Majom és vőlegény; — a Pe- 
leskei nótáriust tisztelettel említvén; — Nagyidéi czigá- 
nvok-— Kalapos és harisnyatakács; — Pénz , dicsőség és 
nők • ’ — Havasi rémkirály; — Köcsmei sárkány ; — 
Fnzensdorli postalegény, — Polilicus csizmadia, és Tiindér- 
világi leány,— a jelen igazgatás alatt összesen 31 szer hur- 
czoltatlak ’s különösen a Zsibárusnö báró és csizmadia — 
Ludas matyi és Garabonczás diák —e három otromba bo­
hózat — öt nap lefolyása alatt egymásután került szín­
padra. — Ezen bohózatok szinrchozatala — most, midőn 
már az intézel nemzeti, mennyire egyeztethető meg az in­
tézet czéljával ’s mi kötelesség-mulasztás volt azoknak helyt 
engedni, nem fejtegetjük; annyi való, hogy ezen gyomok 
semmiféle nemzeti vagy udvari színpadokat nem rulitnak; 
és ha az igazgatás —jövendőre — min-ncmzetünk tulajdonai 
is e gyomoktul megovandja, mindenesetre szigorú köteles­
ségét leljcsílendi. — Ne beszéljen tehát az igazgató ízlés 
nemesedéséröl, ne hányjon olly hibát másnak szemér e, melly- 
nek gyakorlatában ön maga is fenékig ül; vagy tán azt hiszi az 
igazgató, hogy ízlés tekintetében nemesedésre mulat az, hogy 
uj nemet bohózatokat nem hozott fel, akkor —midőn a régi 
schlendriánokat ki nem küszöbölé, sőt azokkal a közönség
ízlését_ anny iszor a mennyiszer csak lehetett—megkisérté.
Valóban itt el lehet mondani hogy: „a szavak — Jákob sza­
vai, de a kezek — Ézsau kezei. "

Napi renden vannak azonban botrányos látványok, felke­
restettek a bűnök barlangjai, mert a nép—a színre hurczolt e 
bűn fiaiban és bűn barlangjain—borzasztó delectatióját találja.
— Igen is vannak a nép-életnek jelenetei, mellyek egy­
részről, némi nemzeti jellemet és népies sajátságot öltenek 
magokra; másrészről,erkölcsi tekintetben ép, tiszta példá­
nyul szolgálhatnak, és a népéletnek illy jelenetei, mint a inel- 
lyekben színművészet anyagot, erkölcs iség példaképet találhat, 
színre alkalmazhatók. De mi erkölcsiség, mi nemzeti élet 
van többek között ama börtön-jelenetben, hol a bűnfiai, a 
fcnyilö eljárás zaklatásait kijátszandók, hazudni, tagadni, 
színleni egymást olly meslerileg készítik? Azon tendenlia, 
mclly szerint ama bűnbarlang, a rabok üsszczáralásának 
iszonyú következményeit vastag színezettel festi, ’s így a ma­
gány-rendszer behozatalának közohajtását a köznépben is 
felébreszteni akarja; — ezen tendenlia, mondom, annyira fon- 
tos-é, hogy épen az által a köznép erkölcsiségének veszé­
lyeztetése figyelmet ne érdemeljen? — Nem akarjuk mi itt 
ezen tendentiának, a bürlön-magány-rendszernek helyes 
vagy nem helyességét vitatni; annyi bizonyos,hogy ez el­
len is, mint ama bűnbarlangok ellen, ha az őrültség és meg- 
tébolyodási hajlamot és az iszonyú ünfcrlözlclési bűnt, rncl- 
lyekre a magány-rendszer vezet, nem említjük is, rendítő 
okok hozhatók fel; mi, mondom, ezen tendentiának helyes 
vagy nem helyes voltát nem vitatjuk, annak vitatása ide 
nem is tartozik; hanem itt a kérdés csak az, és csak az 
lehet: lanácsos-é, ’s az erkülcsiséggcl üsszeegyezlethelö-é 
ezen tendenliát olly alakban hozni színre,mclly mérget hagy­
hat maga után 's inficiálhalja a még meg nem romlott er­
kölcsöt is? — A müveit közönség átlátja ama bűn-barlang 
tendentiáját, és erre azon — a fcnyilö eljárást kijátszó — gya­
korlati iskola, semmi káros befolyással sincs; de miután a 
színház legszámosabb közönségét nem azok teszik, kik ama 
jelenetből mézet szedhetnének, nem azok, kik ama jelenet 
political tendentiáját felfoghatnák, ki állhat nekünk jót, hogy 
e legszámosabb közönségből többen is újon szerzett isme­
rettel távozandanak cl, hogy mikép kelljen a fcnyilö eljárást 
kijátszani, mikép kelljen bűnt büntetés nélkül elkövetni. Es 
kérdem, ha a nép illy erkölcsiségre tanitta tik, ha a nép illy 
ismeretekkel, illy tudománynyal gazdagszik és ezen infectio 
és megmérgezés a színi közönségben, vagy ha csak egy em­
berben is —a színi nagy közönségből — anyagra talál, mit 
értei szerző, political lendentiajaval? Megmutatta,mi az in- 
tclligcntia elölt különben is világos — hogy c mostani bör­
tönrendszer- hiányos; de—mellette, kivált ha e mű provin- 
tziákon —hol a kifejlődés még kisebb körre van szorítva — 
hozatik színpadra, ezerckcl rontand és mérgezem! meg er­
kölcsében. — Siralomházak és bitók, a füldszinéröl volnának 
eltöltendők, mert az erkölcsiségre káros befolyást gyako­
rolnak ; a mi nemzeti színházunkban azonban — ezek napi 
renden állanak; 's mit a józan ész határozottan kárhoztat,

ványozva volt. — A boltok mind nyitva ... egyedül az ér­
deklett zárva... két ember egy kereskedői czim levételével 
foglalkozók.

— Ah. gondoló Mérges ur, emberem, levéleti a né­
met boltfelirást ’s magyart tétet helyébe. Éljen a nemze­
tiség!

Addig is, hogy az időt ne veszítse, jónak véli betér­
ni egy legközelebbi kávé házba. hol, mint aféle alkalma­
zást kereső fiatal ember, a hirdetéseket kezdé olvasgatni. 
Itt találta fel azon leverő hirt is, hogy azon kereskedő tö­
megére, kinél pénze letéve volt, csőd hirdettctelt.

A sorsnak illy egymást érő csapásai állal, még erő­
sebb lelkületű ember is elcsüggedt volna — de Merges urat 
feltett pályájától visszarettenteni még más történeteknek vala 
íentarlvft.

Mindazáltal uj terveket készíteni, lehajtott fejjel ideig­
lenes szállására a ,Két pisztolyhoz1 czimzett vendéglőbe siet. 
'6 uj kin — a fogadós alázattal ugyan de erőteljesen a pár napi 
költségek kifizctletését kéri — Mérges ur nem fizethet, 's lá­
dája ... egyetlen bútora .... lefoglaltalik; a fogadós azonban 
szives kijelenteni, hogy — hogy még egy pár napig vár; 
azután, sajnálja ugyan, de kénytelen a holmik eladásához 
folyamodni.

Mérges ur eltávozik ’s vígnak öt többé senki sem lát­
ja.— Néhány hónapig még a fővárosban leng. Hogyan ? azt 
elbeszélni annak hagyjuk fel, ki Pest rejtelmeit leírni meg- 
kisérteadoné.

az ember kipányváztalását, az a mi erkölcsképző intézetünk­
ben , alkotmányos élet, népi-jelenet űrügye alatt, újra meg 
újra isméleltctik. — Lehet-é bűnösebb élet, a haramia-élet­
nél ? kell-é itt fejtegetnünk, a köznép lelkűidében és er­
kölcsében mílly fogalmat kell c bűn telj es élet ellenében 
kifejteni, üsszeegyezlethelö-é a fogalommal azon hajlan­
dóság, mellyel Szigligeti haramjáit, 's különösen Sobri-ját a 
közönség üdvözli ? Van-é Sobrira nézve színpadi elégtétel, 
undorodással lördul-é el e haramiától a közönség? Schil­
ler Móór Károlya— nem egy megromlott, csak egy eltévedt, 
de minden esetre nagy jellemet állít élénkbe; és olvassátok 
a német bírálatokat, mellyek az erkölcsiség szempontjából in­
dulva támadlak ellene, és meglálandjátok azok kíméletlen 
szigorúságát. És mi — ama nyomoréi banditát tűrjük, söl 
mint valarnelly regényes hőst becsültelve lássuk, csak azért, 
hogy illy regényes életre, mellyhez még nagylelkűség, 
bőség ’s a pénz kimerithellcn forrása is ábrázollatik,dologtalan 
heverök kedvet kapjanak, 's végre magokat Szigligetiek nm- 
sája állal halhatlanokká tegyék!! Ennyi bűn egy darabban 
’s néhány pillanat, de mégis elegendő ezereket megmérgez­
ni, és e megmérgezéssel — következményiben lömlöczöket 
megrakni ’s békékért ahegyek vasgyomrait felhányatni.— 
Van-é az anyai kebel, — az anyai érzelem — olly förtelmesen 
valahol meghazudtolva.mint a szerencsétlen,Szökött kalona'é- 
des anyjában. A tigris rettenetes viadalra kél 's elvérzik köly- 
keiér!; a mi szerencsétlen szökött katonánk anyjának egyet­
len gyermeke — 20 éveken keresztül — emlékezetében sem 
villanik meg. Az édes anya, saját szívvérének meglálhatá- 
sára keres-é módokat, és jóllehet az édesanya igen jól 
tudja fiának hollétét, gondoskodik-é az üldözöttnek állapotá­
ról?— Le vannak itt lapodva az anyai indulatok, az anyai 
természetes érzelmek; az iró meg lerombolja itt a termé­
szetet és meghazudtolja a kebel isteni szózatát csak azért, 
hogy legyen kit—a kínok végtelenségén, a mostohák kín­
zásaitól kedve — siralomházon keresztül, a sír széléig hur- 
czolni, ’s onnan ama szerencsétlent egyszerre az életre visz- 
szaránthalni. —Az anyának bűne 's tiltott viszonya mivel van 
büntetve? tán az uj menyegzővel, melly a szerelem gyer­
mekét per subscquens malrimonium törvényesíti, ’s a bűnös 
feleket ember és oltár előtt egyesíti? Ha bűn az — a 
szigorú erkölcs széke elüti, melly ben ama fiú foganhatott, ak­
kor azon bűn színi elégtétel nélkül nem maradhat; vagy ha 
nem bűn, hanem mint az ezredes fejtegeti, csak az erény 
megfelejtkezése: akkor halomra kell dönteni minden szín­
házat, vagy szülék tartsátok honn gyermekeiteket, hogy ben­
ne az erénynek eféle mcgfelejlkezéseil ne láthassák.

Mindezen ízlés és erkölcs nélküli keserűségek azonban 
hatásosan vannak technicailag színre alkalmazva,’s hozzá — 
a magyar népélet tiszta és szeplőtelen dalai— 
v a 1 elég ügyesen bcczukrozva. — De azért ne mondjátok 
nekünk , hogy a magyar nép-elet — bünbarlangitok és zsi- 
vány-fészkeilekben mutatkozik, azt mi magyar népéletnek 
el nem fogadhatjuk. Üdvözöljük népünk dalait, azokban né­
pünk jellemző bús komolyságára 's szeplőtelen tiszta jám­
borságára igen is rá ismerünk, és ezek nekünk mondhatlan 
kedvesek; de müveitek, mellyekrc az erény feljajdul, a sze­
mérem felsikolt, mint megannyi mérgező és hódító eszkö­
zük , az erkölcs ’s ízlés gyönyörködtetve tanító ’s tanítva 
gyönyörködtető amaz iskolájából, a művészet sanctuariumá- 
ból — elpusztuljanak.

Kell c példákkal és történeti eseményekkel igazolnunk 
mind azokat, miket a bűnbarlangok színre hozatalának iszo­
nyú következményire nézve elmondánk ? a számtalanok kö­
zöl , a múlt vagy a jelen századból — vagy épen a mos­
tani idöbiil elevenítsünk-é lel kebelrázó példákat, annak 
bebizonyítására, hogy az erkölcstelenségek, az emberi bű­
nök ama színi kezelései, milly üdvös, milly erkölcsi tanú­
ságot teremtenek? A múlt századvége felé — Londonban 
felelte nagy tetszéssel adatott ’s fogadta'olt a „koldusok 
operája.11 A mű szerzője rend itöleg festi ott is a bűnlanyá- 
kat, ’s feladatul tüzé ki, felleplezve azon islenlclensége- 
kcl, mellyek a koldulás ürügye alatt titokban tenyésznek 
vala, a törvényhozást komoly ellenintézkedésekre felhíni 
’s az állal azon borzasztó drámának, mellyel ama bünfiak 
titokban űzlek, véget vetni. A mű több jelenetein végig hú­
zódott azon gyakorlati büniskola, melly szerint készíttetlek,

<4
Jelenleg falun él Mérges ur, honnan még a mull télen 

küldte be utolsó bcszélyét számszerűit a tizenötödiket, de 
mellyekböl a szerkesztők egyel sem fogadlanak el. — Azon­
ban szerencséjét más utón reményű megalapítani. — Dcni- 
que jól sejté, hogy mit önmagának is szerénykedék meg­
váltani, abban lelcndi ö szerencséjét, tudniillik: deli termet, 
férfiassággal teljes arcz, villámokat lövelő szempár. — Mi 
ezen uj reményekhez áldást és szerencsét kívánunk — an­
nyival is inkább, mert maga is elismerő — végre. hogy 
literatorságra nem született. Le is mondott végképen — c 
pályáról, egyedül azon esetet tartván fen, hogy ha egykor 
Lizái verseit kiadná, mint bíráló lépjen fel. — Jaj azon 
verseknek!

Elegy.
Becher slatislikai jegyzetei szerint az egész ausztriai 

monarchiáról, különösen az. 1834—1.84Ildik évig az iskolák 
száma a lakosokéhoz köveik, arányban áll; u. in. Ijralis­
ban esik egy iskola 5 12 lakosra; Lombardiában 1 isk. 090. 
L; A katonai határszéleken I isk. 1050 I. Morva és Szilézi­
ában 1 isk. 11291.; Csehországban I isk. 1115 I.; Ausztriában 
Ens alatt 1 isk. 1187I.; Velcnczében 1 isk. 1310 I.; Erdély­
ben 1 isk. 13201.; Ausztriában Ens fölött 1 isk. 1359 I.; 
Stájerországban 1 isk. 1550 L; Kariatidában 1 isk. 2057 1-; 
Galicziában 1 isk. 2504 L; Tengerpart mellékein 1 isk. 4142 
L; ’s végre Dalmatziában 1 isk. 7140 lakosra —S vájjon I Magyarország miért maradi ki c jegyzékből?

taníttatlak és a bűnök rettenetes nemeibe avattattak a kol­
dus-intézet szürny íi növendékei. És ezen jelenetek igen tet­
szetlek. mert 1 á l v á n yo s, borzasztón-látványosés mulattató 
jelenetek valónak. A haszonbérlő mindig teli háznak örvend­
hetett, valahányszor e mű hozatott színpadra, és éppen azért 
vége hossza nem is volt a borzadalmas operatornak. Hó­
napok igy múlnak, a darab folyvást nagy tetszéssel adatik 
— és az Igazgató a képezendő közönségnek mindig igen 
örvendett. A politialis hivatal azonban — eddig nem látott 
’s nem ismert arczú emberekkel találkozik , a tolvajok ’s rab­
lók regiszterében uj nevek hullámzónak, a börtünökuj ven­
dégekkel szaporodnak , és ezen szaporodásnak vége ho- 
sza nem vala. A poliliát ezen szokatlan szaporodása a bör­
tön-vendégeknek , komolyabb figyelemre ébresztvén, a fé­
nyűi) eljárásnak sikerült végre feltalálni a már dühöngni 
kezdő nyavalyának okát; a bűn forrása , melly tői a nyomo­
rul tájt megrészegedének; a méreg, melly a nép ezerciben 
anyagra talált, ama koldusok operája volt, mellyen 
a nép magát csienkint dclectálá, ’s mellyel a szbrzö ép­
pen a bűnt — a tenyészni kezdett istentclenségekct akará 
kiirtani. A londoni puliimnak c tekintetben lett hiteles 
jelentésére — a koldusok operája Albionnak minden 
színpadáról törvény állal lön számkivetve*}!!—Igen de ez már 
régi dolog, mondandjátok; halljunk tehát egy újabbat. 
Párisi levelek ’s hiteles jelentések után a Világ idei 30ik szá­
ma Párisban egy gyalázatos társulatnak, szerencsésen 
történt felfedezéséről telt tudósítást; ezen társulatnak öcs­
imül y ezé! ja nem egyéb volt, mint fiatal ’s ártatlan leányokat 
titkos bűnbarlangokba erőszakkal ragadni, 's őket a leg­
vadabb bujaság gyönyöreinek istentelenül feláldozni. E tár­
saság több osztályzatra szakadt. Hűn tanyáik — különböző 
város részeiben valónak ’s különbféle vadregényes neve­
zeteket visellek u. ni. Tour de Nesle, Taverne d’ orsine 
Bastille ; Chambre ardente ; a személyek is különböző bűn- 
dramai ’s egyéb történeti nevekkel czimezték magokat; így 
a társaság lő czinkosa Buridannak nevezte magát, felesége 
Marguerite de Bourgogne, egy más asszony Marquise de 
Bringvilliers nevet viselt.’sat. Éhez úgy biszszük nem kell 
commentar. Burgundi margit, Buridán, Neslei torony, ke­
zetekbe adják a kulcsol ’s a fonalat, melly benneteket 
l’áris ezen bűnbarlangjaihoz, az ártatlanság ama sírjaihoz 
vezet. — Dumasnak, a neslei torony ama bűndrama szerző­
jének- jött e valaha gondolatába, hogy drámájának szinre- 
hozalala nyomán fene viperák és skorpiók lermendenek? 
’s akarhatta é, hogy ama párisi bűnbarlangok— drámájá­
ból sarjadozzanak fel?— Uraim! illyek annak következé­
sei, midőn a bűn , nagy massában léptetik színpadra; il- 
lycnck ’s hasonlók gyümölcsei azon bűnös jeleneteknek, mel­
lyek e vagy ama tendentiából felhozatnak; rontanak’s pusz­
títanak; és a Pesti hírlappal szólva — az élet itt is ki­
neveti a logicát.— A hon atyjai javító fogházakról ta­
nácskoznak. Hogy legyenek javítandók és a javítandók szá­
ma légió legyen, fogjatok a nagy munkához; bűn-fészkeitek 
’s tanyáitok felett országszerte mulattassátok a néző közön­
séget. — Es most szabad legyen kérdeznem : azon igazga­
tási rendszer, mclly alatt, a nép erkölcse és ízlése rovásá­
ra illy mérgező elemek uralkodnak, ’s uralkodnék mert az 
igazgatónak egyebek felett lúluyomólag jövedelmeznek, — 
hathat é jótékonyan az erkölcsre és nemesítheti é az ízlést? 
A párisi és londoni példák a történet lapján vérbet ükkel mu­
tatják ! Ne adja isten, hogy mi behunyva szemeinket a kül­
föld szerencsétlen példái felett — mint egyebekben — itt 
is min fájdalmas tapasztalásaik után későn ébredezzünk. És 
ez legyen felelet a nemzeti színház-igazgató izlés-nemesi- 
lésére. — A Felvilágosítás egyéb pontjaira más alkalommal.

A nemzeti színház közönségéből: többen.

Fővárosi irirek. és események.
Pest, april 20. Tegnap ünnepelték testvér fővá­

rosaink felséges fejdelmünk apostoli királyunk születésnap­
ját illő fénynyel és pompával. Korán reggel álgyuk dur­
rogása jelenté az ébredező lakosságnak c jelentékeny nap

*) Lásd Allge. Thcoriae der Schönen Künste von Johann Georg 
S íi I /. e r.

(Hosszú életkor.} Nem rég Nagy-Kallóban (Sza­
bolcs megyében) egy 115 éves izraelita halt meg. En­
nek életben lévő legidösb fia 89 esztendős. Unokái ’s másod­
unokáinak száma összesen 400ra terjed, azonban több év előtt 
a halál ezen számot tetemesen megrilkitolla; mit az öreg csa­
lád-apa súlyos csapásnak tekintett, mellyel isten öt meg­
látogatta különösen azért, mivel egykor egész családját la­
komához gyújtó össze 's azokat fejenkint megszámlálta.

(Furcsa válasz.} Bizonyos fejdelem beutazván tar­
tományait,egy kis faluban megállapodék.itt néhány falattal éhét 
csilapitandó. Nyájas leereszkedéssel szólíta meg több egyént, 
kik a faluból és szomszéd vidékről körülié üsszescreglénck.’s 
ezek közt a helység iskolamesterét is,kihez illy kérdést intézett: 
„No’s ugy-é bizony,itt gazdag aratás voll?“ Az iskolamester 
egy ideig meghükkenve állott ’s végre ezt adá válaszul:,Én 
leg-legalázatosabb királyom,mi nem sokat arattunk.6

(A szereplők.} Ildik Károly, Anglia királya csu­
pán Schrcwsbury gróf buzgalmának ’s fáradozásinak 
köszönhető koronáját; de a király csakhamar megfeledke­
zett a gróf szolgálatiról és mit sem lön érte. A király egy 
nap vadászaton vala, ’s egy skótziai követség megérkeztéről 
ludósitlaték. Ildik Károly nem akará kérelmüket teljesíteni, 
's mondó a grófnak, játsza ö a királyt, majd addig ö a gróf 
szerepét fogja viselni. A követek bejövének s a gróf imígy 
szála hozzájuk: „Uraim! épen ne csodálkozzanak, hogy önök 
javára mit sem tettem. Nézzék önök itt (a királyra mulatva), 
gr. Sehr c w s b u ryt, neki köszönöm koronámat,’s még leg­
parányibb jelét sem tapasztalta hálámnak.“
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folvirradtát, mellyel minden hü alattvaló, minden honát 
szerető hazafi őszinte örömmel üdvözölt, ’s azon óhajtás­
sal : hogy tartsa meg a kegyes ég sok évek során még azon 
kegyelmes királyt, kinek bölcs kormánya alatt uj életnek, 
erőnek, virágzásnak indul honunk, kinek atyai gondos­
sága már eddig is annyi jót,annyi üdvösét engede létre jöni,
's kinek védpajzsa alatt mindinkább l'ejledezendik jólétünk, 
boldogságunk jövőben. ’S méltán érez illy örömet, illy 
megelégedést minden tiszta honfi-kebel: mert a most ural­
kodó kegyelmes király neve feledlietlen maradaud a törté­
netekben. E nevezetes nap megünneplésére az uj városház 
tornya csúcsára elöszer tűzetett ki a városi zászló, vidá­
man lengetve a játszadozó szellőiül. A polgárkatonasag, 
a helybeli sorkatonaság mind egész díszben jelent meg a 
főtemplom környékén, a szent miseáldozat több részeit 
rendilő lövéseikkel üdvözölve, ’s taraczkok viszhangos dör­
gésétől kísértetve. Különösen meglepöleg hatolt a szemre 
a magyar gyalog-zászlóalj sora, melly a dunaparlon fel­
állítva csinosságát igen kedvezöleg tünleté ki. Nem ke-
vésbbé kellemes hatású volt alovas polgárság tekintete, kar,
hogy egyenruháik színe olly igen francziás. Sajnáltuk, hogy 
a magyar poigárgyalogság még össze nem alakult e nap­
ra , ’s hogy a polgárhuszárok közöl is csak néhányat lát- 
hatánk részint gyalog, részint kocsin az ünnepélyben reszt 
venni, drága aranyzsinóros kék egyenruháikban. Isteni 
tisztelet végeztével az egész díszmenet a városházterén ke­
resztül vonult ki a dunaparlra a hid felé, vig indulók ze­
néi kisérvén az ünnepélyesen távozókat. A horgonyon le­
vő gőzösökön is ünnepileg díszledczlek a lobogók, ’s ta- 
raczklövésekkel járullak a köz öröm növelésére. Adja is­
ten, hogy a lánczhidon is az alaptevö Ferdinand király szü­
letése napján minél előbb láthassunk nemzeti zászlókat ’s 
lobogókat lengedezni 1

— Beállott már a nyaraló színházak, az úgyneve­
zett arénák korszaka; a budaiban tegnap Wilkoszewszky 
ada hangversenyt a híres Staudigl közremunkáltával.
A verseny után ,Tritschlratsch‘ bohózat adatott Nestroy- 
túl. Nemde gyönyörű aeslheticus név az illyen „trilsch- 
tratsch“ ? Éljen a német bohózat, mellynek díszkorszaka 
most újabban virul fel a szabad ég alatt 1

— A művészeti egyesület igazgató választmánya 
múlt kedden ülést tartván a többek közt elhatároztatott, hogy 
figyelemébresztésül lvlausz pénztárnok boltja elölt tábla 
függeszlessék ki a részvényvehetés helyére emlékeztetendő 
í„y az elmenöket; hasonló szívességre a könyvárus urak 
is meg fognak kéretni, ’s nem kétkedünk, hogy a művészeti 
érdek előmozdítása kedvéért ezt meg nem (agadandják. Fo 
dolog is most, hogy minél több részvényestgyüjlsünk, s 
j2y m,nél több képet vásárolhassunk, csak így édesgethet­
vén a honi’s külföldi művészeket minél több minél reme- 
kebb müvek beküldésére. Feltűnő, hogy Becsben — a 
részvények száma után Ítélve — több részvéttel viseltetnek 
művészeti egyletünk iránt, mint itt Pesten; igen ám, — 
de olt művészeti szellem és érdek uralkodik! — T. Fay 
András ur előadásából kitűnt, hogy Komában tartózkodó 
jeles festész hazánkfia Vidra egy képet küldött be hazunk 
fejlemény! viszonyaira vonatkozót, melly már is Pozsony­
ban van, honnan az egylet az ide és visszaszállítást elvál­
lalni nyilatkoztai; miután azonban a választmány egy 
tagja I’. II. L. nr az »lehozatalra ajánlkozott, ez méltany- 
lólag’elfogadtatván, e képet, mellyel, kik láttak, jelesnek 
mondanak, mükiállitásunkban látni lesz szerencsénk. Emeli 
érdekét több jeles hazafi belefoglalt arczképe. Szinte t. F ay 
ur előadásából értettük, hogy hazai művészünk Ferenczy 
ur a Mátyásemlékre készített némelly dombormu-untve- 
nveket az idei míikiállításban köznézetre kitenni szándéko­
zik. Ez annál örvendetesb, hogy már valaháralássunk va­
lamit, mennyire haladt ezen annyi szót és zajt, ellenvetést 
és roszalást támasztott ügy. Ha meggondoljuk hogy az idei 
miilap különösen szép, XValdmüBernek tavai, gyönyörű ke­
pe ,Sors sejtése1 Stöber Ferenczlöl aczélba metszve, mar 
ez maga is elég inger az egyesületnek részvény uljam pár­
tolására. m

— E napokban megjelentek: I) A ,T u d o m a n y ■ 
f. évi martiiisi füzete, közre bocsátja a magyar tu os ar 
saság. Tartalma a jelen füzetnek köveik, érdekes ezi e - 
höl áll; Értekezések. Népnevelés IV. Tudományok 
befolyása (Györy Sándorlul.) A magyarországi ismaen- 
lákról mint a volgai bulgarok cs magyarnyelvű nepfete 
kezeiről (Jerney Jánostól.) A kereskedés történeté (iNt 
met kútfő után, Fekete Soma.) Okleveles tol dai ek. fi­
iéra túra: Á[tekintete a külföld legújabb hadd,textúrá­
jának. Végre Critical szemle a küv. nemet tortene - 
tani munkákról. f 1 Bülau Frid. európai status rendszer- 
története; Wachsmuth XV. Francziaország története a or 
radalmi korszakban; Kanke I.eop. Németország tör enc e 
a Keformatio korszakában. Berekeszti a füzetet Bibliogra­
phie czimmcl a legújabban megjelent külföldi munkák is­
mertetése. —11) Magyar orvossebészi cs tcrmészcltudoma-
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nvi ÉVKÖNYVEK czímü folyóiratnak ÍVdik vagyis ápri­
lisi füzete, (kiadja és szerkeszti Schöepf August.), mcl y 
a korábbi füzeteknél nem kevésbbé tartalomgazdag.

— Volt zene, volt fáklyafény volt ,zsivio ! De 
hol? Pesten; a város kellő közepén egy sárga ház udva­
rában valánk tanúi tegnap este ezen rendkívüli ünnepély­
nek. Egy keresztül utazó güröghilü lopapot tisztelt meg 
meglépéssel a Tököly-intézet fiatalsága. ’S mi ezt igen 
szépnek, igen helyesnek találjuk. Csak egye nem fej he­
tünk magunknak egészen meg: miért nem lehető az e j. 
szott polkák, koringük, franczianégyesek, es egyebmű­
termékek közt csak egyetlen egy magyar notacska zenejct 
sem hallani a Magyarhaza fővárosában? Azt hiszik ta­
lán azon iljak, hogy ezzel azon főpapnak valami igen kü­
lönös kedves dolgot cselekedtek ? Az ifjúság reszerolt szó­
noklat szerb nyelvű volt, az éljenzés zsmo-ban hang­
it — de a főpap milsem válaszolt. Megjegyzendő, hogy 
a szónokló ifjú háláját fejezte ki aziránt, hogy e főpap a 
nemzetiséget olly hatalmasan pártolja. Micsoda nemzetise,, 
az menyért hálát kelljen adni a magyar hazaban? tálán 
csak nem más, mint a magyar? Igen de magyar nótát
sem játszottak; ez talán kulcsúi szolgálhatna e rejtvényre
Valóban úgy látszik, ezen ifjú urak nem igen jól foglalt 
fel azon tisztelt főpap cselekvésének szellemét; mert ha jól
emlékezünk, ö a magyar nemzetiség ügyében országgyű­
lésen igen méltányosan sőt lelkesen nyilatkozott, b ha nem 
voltak képesek öt eléggé felfogni, ’s megérteni, - midőn 
szólt, igen helyén volt a hallgatás, ebből tán többet ért-
licitek f

— Sajátnemü, vagy inkább nem is annyira sajat
nemű mint ismeretes rendetlenség kezd elharapózni újó­
lag a hidnyitás és hajók átbocsátása körül; például ma 
mé<r reggeli 8 órakor is nyitva volt a híd; mintha bizony 
ezt°nem lehetne korábban tenni! Nálunk a hidbérlöi kor­
mány úgy látszik nagyot hall a nyilvános szózatok elle­
nében’, mint Anglia Irland ellenében; — a hasonlítás tan 
kissé nagyszerű; igen de ott izgatnak; izgassunk mi is? 
Ez teljes szükségtelen, mert önmaga ezen ludberloi s et- 
iigyelöi kormány olly igen felizgatja a közlekedésben aka­
dályozott közönség zugolódásit, hogy bizony tanácsos 
volna erre már kissé figyelni — kezdeni!

Névváltoztatás. Ö cs. ap. kir. föl. Eördegh Alajosnak és 
gyermekeinek ennekutána Ábrányi vezetéknévvel elhetm kegyeim, 
megengedni inéllózlalolt. _

Országgyűlési tudósítások.
April lökén, mint múlt számbeli elöleges közle- 

sinkben már röviden érintők, elegyes ülés tartatvan, 
felolvasztott egy az országgyűlési munkaiatok siettelese 
iránt költ kegyelnie» királyi levél , mellynek mind 
latin eredetijét, mind magyarázatát ezennel ide iktatjuk.

Sarrae facs. et lieg Apóst. Ő cs. apóst. kir. Fölsége ,
Majestatis, Domini Domini ele- legkegyelmesebb run^ ^ecjng[
menlissitni Nomine, ele. benigne 'sat. az l indtokViladandó-Mi-
inlimandum: Quum Comiliis bis kegyelmes;en t
múltúm jam ultra legalem termi- don a jelen - • i,g4, ^ (||[_
num decurrentibus , admlnistra- vény es ha , a snak is
lionis etiain pnbllcae iniersil, ne áll, hogy az.messzebb-
ea in longms pvoducanliir, Alle- trd®„ nvniiassék ■ f) Fülséee az
falam Suam Majeslalem sarrahs- re ne I > elmesen
simám Dominos Status cl Ordines Ország KK esi Dl kegy elmesen
benigne piovocandos jussisse: ni fellunipaianc ol a imszermtazon
pertractaliones nbjectorum, quac tárgyaknak . mellwk mind a k.
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simo obtulúi snbslernere salagant. megvizsgálás ala miné előbb fel­
ír, rcliuiio summefala Caesarea ct terjesztem serénykedjenek. K- 
Regio-Apostolica Majeslaslisdem gyébirant o cs. apóst. kir. Folse- 
llominis Stalihus cl O.din bus ee az országosán oszszegyul 
Gratia Sna Cacsareo-Regia ele- Kk. es RR. iránt továbbra is
mentissiine ac jugifer propensa legmagasb cs. kir. kegyevei cs
manet—PerSacramCaes.licgio- kcgyalmevel liajlando maiad. 
Apostolicam Majestalem.-Vicn- üt. ap. kir . F olsegcalat - 
nae 12-a Április 1844. - La- Becsben apr. 12. 1844. bzogy e- 
d 1 s’l a II s Szőgyényi. ______ n >'1 *■a s '■ °-

Előlege* közié*.
Április i6án GLXXIXdik kerületi ülésben ö 

felsége születés napjára készült üdvözlő felirási javaslat meg- 
hitelcsillelvén : lolylallatolt a bányatörvény könyv tárgyalá­
sa, mellynek következő czikkei közöl a 13—24 czikk rö­
vid módosítások mellett meuállapittalolt. Ezen mcgallapil- 
tiitl ezikkek rendelkeznek a bányaügyek lelebbyilcli törvény­
székeiről. a bálival,irák cs ügyvédek képessegéről , a ba- 
nvalörvcnyhalóság köréről és a polgári hatóságokkal; vi­
szonyáról s I A 25(1. czikk, melly a banyamuvelcshez 
m'egkivánlaló anyagok és élelmi szerek vámmentességéről 
szól, szavazással kihagyatott, de ezen kihagyás alia! a ben­
ne foglalt rendelkezés csak ideiglenesen fiiggesztelclt fel, 
addig mí,r a vámrendszer egész terjedelmében keriilcnd tár­
gyalás alá. — A bányászati tudományok előmozdítását lár- 
gvazó 26d. czikk megliagyalotl. K czikkei lóvén bevégezve 
a bányai közjog : tanácskozás alá került a bányalürvcny- 
könvvnek a 'bányászaihoz tartozó személyekről szóló Ildik 
része, mellynek első, vagyis az üszves ezikkek fo yo sza­
ma szerint 27dikczikke, megmaradt. A banyamuyelok adó­
mentességéi megállapító 28dik czikkei többen kívánlak kiha—

gyatni, de kivánaluk liosszas vitatkozás és szavazás után fo- 
gaiiatliúi maradt. A következő ezikkek egész a 39dikig meg-
hagyattak. ,

Április 17én CLXXXdik kerületi ü 1 e s b e n — a 
báiiyalörvénykönyv tárgyalása folytán a bányászati szemé­
lyekről szóló Ildik résznek hátralevő czikkei módosítás nél­
kül helybenhagynunk, kivéve az utósó 49dczikkei, melly a 
zsidóknak a bányászat iránti korlátozottságát foglalván ma- 
(Tii)in érdekes "nyilatkozatok után kihagyatott, azon okból, 
mivel i KK és KK- a városok rendezése alkalmával elfoga­
tok a 'zsidók polgárosítását a bányavárosokra nézve is. A 
harmadik rész, melly a bányai ’s bányászati tárgyakul il­
lető jogokról szól, minden módosítás nélkül ellogadtatott.
*-xxXYHldik országos ülésben a KK. és RR. 
meghiteíesitvcn az ü felsége születésnapjára készült üdvözlő 
felírás javaslatát; ezen felirási javaslat a mlgos FoKRhcz
ahitetetL t^s FÖ]{Unél tam'lcskozás tárgya volt a' KK. 
Ac iMi második üzenete a büntető törvénykönyvnek bör­
tönrendszerről szóló Midik része iránt. Az üzenet felolva­
sása után néhány főrendi szónok hosszas nyilatkozatokban 
ezífobratá a RR. üzenetében a maganyrendszer mellett fel­
hordott okokat; mellyek ellen a czáfolatok nem annyira a 
különböző büntető rendszerek elveiből, mint statistical adu­
inkból ’s a magányrendszerrel együtt jaro terheknek el- 
viselhelcllenséféböl merilleltek. A nyilatkozók a mintabör- 
lünhöz most is állhatatosan ragaszkodtak a törvenyhato- 
cA,rj börtönök ideiglenes kijavítását s a büntetéseknek az 
iileiirlencs rendszerhez alkalmazását sürgetők. Határozat e
ItlUI-IOllVJ 1 l.|____ „II l'l.'.n iTiiirol'A 0 71411

ült, eltogaaiaivHii.
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tallatván a bányalörvénykönyv tárgyalása a bányai törvény­
kezésről szóló IVdik rész csak nem minden észrevétel nél­
kül helvbenhagyalolt. Egyedül a felebbvilelrol szóló I35d. 
czikk tárgyalásánál volt rövid vitatkozás afelett, hogy ha a 
b invasVék ítélete a királyi tábla állal helybenhagyatik meg- 
en"eydlessék-é azon Ítéletnek tőXábbi felebbvitele? Sokan 
kívánták megengedtelni, de a nagy rész szavazas után a 
szerkezet mellett nyilatkozott, melly a fentebbi esetben a 
további feTebbvitcll elzárja. X bányatörvénykönyv végén 
lévő fü-rgelékben foglalt esküformak hasonlóul hclyben- 
hagyalván a bányalörvénykönyv targyalasa kerulctileg be-
feJeAz eznani CXXXIXd. országos ülésben a mgos 
Im'ÍRU folvtaták a börtönrendszer felelt tegnap félbenszakadt 
imícskozást. Számos főrendi szónok elismeré a magány- 
rendszer elsőségét a hallgató felelt; de a magánrendszer 
sikerét nem tartván olly általánosnak, mellyen hazank ko- 
riilménvei közt kétkedni ne lehelne; a tetemes börtön- 
knliséffeket pedig bizonytalanságra kiadni czeliranyosnak Ü2Ä1: továbbra is í ba-bürloa által teondö kisír- 
lelet siirirelé A próba-börtönt többen akarak a hallgató 
rendszerre nézve is megállapítani, de a többség csak a ma- 
tránvreiidszerre fogadta cl, megengedvén a lörvenyhalosa- 
[TQknak börtöneik ideiglenes kijavítását addig is, mig^ azt 
a törvényhozás a teendő kísérlet után az egesz országra 
nézve általánosan eszközölhetné._________

Ulegycl ’s egyéb közlések-
0 Pest megyei rendk. közgyűlés. Folyó hó 13kán ns 

Peslmegye RRi rendk. közgyűlést tartottak, mellynek tárgya 
orsz.gyül. követ uraknak a vallás tárgyában érkezett k. 
leiratra adandó utasítás volt. Az utasítás készítésével fog- 
lalkodó választmány véleménye oda járult, hogy a kir. vá­
lasz által vegy. házasokra nézve kimondott jogegyenlőség 
az ország különvallásu lakosinak lelki nyugalmát helyes al­
kalmazás mellett biztosíthatja, ’s ennek kövctkezlibcn az 
1840 máj. 7kén fölterjesztelt törv. javaslat szakaszait nemi 
módosításokkal látja jónak a kir. leiratban nyilvánított el­
vekkel öszliangzatba hozni. Melly választmányi javaslat 
egyetlenegy szó végtagjának megváltoztatása mellett köz- 
gyülésilcg elfogadtatván, a követ urak oda utasitattak, mi­
szerint egy olly törvény létesítésére törekedjenek, melly- 
ben nyilván kimondva legyen, hogy a v. házasságból szü­
letendő gyermekek, alyjok vallását kövessék ugyan, de 
azért minden idegen befolyástól ment kölcsönös egye­
zés utján szabad legyen a szüléknek gyermekeiket bár- 
mellyik törvényes vallásban neveltetni; mit azonban az 
illető hatóságnak a gyermek 7dik évében bejelenteni kö­
telesek, mi ha nem történt, a gyermekek 18 éves korukban 
a nekik tetsző vallást szabadon követhetik. Továbbá, hogy 
a párok üsszceskctcsc a vőlegény által követett vallás lel­
késze elölt menjen végbe, valamint a keresztelés is, vagy pe­
dig azon vallás lelkésze által tétessék, mcllybcn a szülék 
gyermekeiket nevelni kölcsönös egyetértéssel elhatározták. 
Ezután fülolvaslalott a nmlságu kir. Helytartó-tanács in- 
tezvénye, mellyben szabadalmas Kecskemét városa jövőben 
az uriszék tartásától fölmentetik, ’s a városi tanács előtt 
lefolyt perek fölebbvitel utján egyenesen megyei törvény­
székhez menendnek.

□ Zalából apr. 7. Megyénk martz. 2 7kén tarta 
rendkiv. közgyűlést másod-alispáni elnöklet alatt; melly 
alkalommal felolvastatván az országgyűlés folyamáról ér­
kezett két rendbeli követi tudósítás, tárgyalás alá vétetett 
a kerül, választmány által a kereskedési ’s ezzel kapcso­
latban lévő tárgyak felett kimunkált's a megyei küldöttség-
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tül már átvizsgált javaslat a kiildöllségi vólcménynyel együtt, 
molly vélemény egész kiterjedésében helybenhagyalolt ’s az 
orszggy. követ uraknak oliy utasítással rendelteték átkül­
deni , hogy midőn a kereskedési tárgy az orsz.gyűlésen 
tárgyalás alá jövend, ahoz alkalmazva szavazzanak ’s a 
honi kereskedés előmozdítására szükséges intézeteket a 
kifejteit elvek szerint létesíteni igyekezzenek ; különösen a 
megyei választmány véleménye abban öszponlosult i) hogy 
az országos pénztár a kér. választmány által javaslóit sub- 
sidium helyett inkább egy állandó , rendes ’s a köz szük­
ség nagyságához képest meghatározandó adóra alapíllas- 
sék , mellyel az országban minden lakos birtokaránylag fi­
zessen, czélszerünck véli, hogy a nemzet kedvező feltéte­
lek alatt egy nagyobb kölcsönhöz nyúljon, 's a legsürge- 
tösb teendőket ezen kölcsönbül hozza létre; a kölcsön ka­
matait ’s az évenkinti törlesztési sommát pedig az orszá­
gos pénztárból, mellybe az ország minden lakosa rende­
sen, állandóul ’s birtokaránylag adózandik, fizesse vissza. 
A kér. válaszlm. által javaslatba hozott egyéb jövedelmi 
források folyjanak az országos pénztárba; mindazállal a 
bélyegdíjt, mint az adózás gyűlölt ’s alkalmatlan módját 
nem helyesli; ámde azon esetben, ha az állandó és ren­
des adózás el nem fogadtatnék , hajlandó a bélyegdíjt sőt 
a kér. válaszlm. állal javaslóit hatmillió subsidiumot is el­
fogadni, mintsem hogy a teendők létrehozása újabb hátra­
maradást szenvedjen. A szeszes italok gyártásától az or­
szágos pénztárba fizetendő díjakat, ha t. i. a gyártott sze­
szes italok az országból külkereskedés végeit kivitelnek , a 
szélső harminczadoknál az illetőknek mindig fizettessenek 
vissza, b) Minden közhivatalok,mellyek országosan lesznek 
felállítandók, a kormány minden befolyása 's megerősíté­
se nélkül kizárólag csak az országgyűlés által szabadon 
töltessenek be. 3) A peslfiumei és eszék- vagy vukovár- 
fiumei vasutakat czélszeriibbnck tartja egyenesen az orsz. 
pénztár költségein építtetni ’s a vám vagy vitelbér fejében 
csak annyi vettessék a keresk. áruezikkekre, mennyi a ke­
zelési ’s utfentartási költségekre szükséges ; ’s legelsöbb 
is az eszék- vagy vukovárfiumei vonal készíttessék el. 4) 
A megyei választmány a kér. válaszlm. ellenében czélsze- 
riibbnek véli a ezéhek általános eltörültetését ’s az ipar­
és kézművek bármclly nemének mindenki által szabadon és 
korlátlanul gyakorolhatását. 5) A külhatalmakkal eddig 
kötött minden kereskedői szerződés, mennyiben azok Ma­
gyarországot is illetik, a kormány állal haladék nélkül az 
országgyűlés elibe terjesztessék, ’s a jövőben kötendők 
mindig az ország egyenes befolyásával történjenek. —

Továbbá Zala megye RRi utasításul adák követők­
nek , hogy Varlman Józs. udv. sebész honosítását 's a sze­
pesi XVI. városnak 's a luropolyai nemességnek is orszgy. 
szavazattal leendő clláttatásukat szorgalmazza. — Az utób­
bi követi jelentésben arrul is értesítetvén a megye , misze­
rint — mivel a jelen országgyűlésre követeket annak ide­
jében nem küldött a megye közönsége a törvényes 800 
pftnyi büntetésben már valósággal elmarasztalóit, — ezen 
elmarasztási summának megfizetése iránt akkor, midőn a 
végrehajtás törvényesen be fog jelentetni, a megyei RRck 
intézkedni fognak. Pozsony és Hont megyéknek a megyé­
hez intézett azon körleveleire nézve, mellyckben a haza 
anyagi, és szellemi kifejlődésére nélkülözhellenül meg­
kívántaié , és gr. Széchenyi István által javaslóit telekdíjt 
a megye által is országgyiilésilcg pártolhatni kívánják, ha­
tározattá lön, hogy gr. Széchenyi István által javaslóit íe- 
lckdíj a haza minden lakosai által birtok aránylag leendő 
rendes fizetésen, és egy országosan teendő kölcsönön ala­
pulván, — minthogy e két alapeszmét a megye közönsége 
mind az alaputasitásban mind pedig most legújabban a ke­
reskedési tárgyak felett készített megyei választmány ja­
vaslata következtében határzottan elfogadta , 's követei 
állal az országgyűlésen szorgalmaztam kívánta, az alapesz­
mékre nézve újabb utasítást adni a megyei RRck szükség­
telennek tartják, azonban a kivitel módjáról! nézeteiket 
majd akkor jelentik ki, midőn a haza kifejlődésére meg­
kívántaié költségek forrásai öszvcszedésével, 's az ezek 
minő utoni beszedése fölötti Javaslat kido'gozásával meg­
bízott országos választmány munkálata a megyei RRel kö- 
zöllelni fog. — Ezek voltak rendkiv. közgyűlésünk ered­
ményei. Tisztválasztási ünnepünk, mint alaposan hírlik, 
Junius elején fog tartatni.

Székesfehérvár april 3. Élelemben nem vol­
tam boldogabb , igen , ’s nem leszek soha boldogabb mint 
voltam e napokban Szegény vagyok, a szó szoros ér­
telmében szegény, ’s mégis milly dúsgazdag voltam e 
napokban. Koldulok ’s mégis én oszlék pénzt azoknak, 
kiknél sokszor koldultam, magamnál gazdagabbaknak 1 — 
igen is szerencsétlen égetteinknek voltam szerencsés né­
hány nap alatt 800 forintot kioszthatni, 's ők valóban 
gazdagabbak nálamnál I ’s mégis én osztók nekik pénzt? 
honnan ? tán bankócsinálóvá leltem ? megvallom, éhez 
nem értek. Honnan tehát e szép öszveg pénz? annyit
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mondhatok, hogy tőlem nem, koldus szekrénykémben nem 
találkozik ennyi, sőt vélek volna : ennyit benne találhat­
ni. Bármennyi kérdésre sem szabad megmondanom a kut- 
forrást, ez meg van tiltva. Annyit azonban mondhatok, 
kogy két kézből — o két legkegyesebb áldott kézből jött 
kezeim közé. Egyikből C70 és néhány forint, másikból 
125 frt. És még annyit is mondhatok, hogy kár annyira 
a világnak a papok jószágát irigyelni; mert e két kéz papi 
kéz, és már eddig is tett a nyomorukkal sok jót, — sze­
rencsétlenségünk óla is már többször, és titokban! Kö­
szönet és hála a két fő papnak a szép alamizsnaért, tud- 
lukra adnom édes lisztemben áll, hogy sok könyti köszö­
nd forintjaikat, hogy több gazda, égett gazda, kinek par­
lagon maradandóit tavaszi alá szánt földje, pénzükön 
azonnal magot szerezve, beveté földjét, 's úgy hiszem 
kétszer segíte magán. Kérdek a szegények , Istenem hon­
nan nekem ez? és senkit meg nem nevezve mondám , pa­
poktól! és ők magasztaluk a husvétrei lábmosást, ’s ko- 
nyezve áldást rebegtek a piroslojásra adott szép alamizs­
naért. Én is áldást mondok rajok és köszönetét, mert en­
gem kimondhatlanul boldogítottak, igen boldogítottak 
koldust és koldusokat! G. K.

Mii!földi hírek.
Spanyolország. Madridban olly hírek keringlek , 

mintha a cabinet változásnak nézne elibe, ’s pedig úgy, 
hogy Narvaez hadi, Benavide pedig belügyi miniszterré 
leendne, 'se változás, mint hiszik, a kivételes állapot 
legközelebb történendő megszüntetésével volna összefüg­
gésben. Erre vonatkozólag a madridi lapok azt jegyzik meg, 
hogy most, miután elmúlt a veszély, igen sokan mutatnak 
kedvet a miniszterségre, de épen most nincs ok miniszter- 
változásra ; 's a jelen cabinet teljes mértékben bírja a ki­
rályné bizalmát, kinek trónját megmentette. Remélhető is, 
hogy a minisztérium megfelelem! nagy hivatásának , hogy 
rend, törvény tisztelet, béke , ’s képviseleti rendszer va­
lósággá váljanak.

Cartagenából írják, hogy ott tökéletes csend ural­
kodik; nehány személy fogva van, de vér nem ontatott. 
Iloncali tábornagy szabadságot kért, hogy a királynénak 
hódolatát nyilváníthassa. — VII Ferdinand király vagyo­
nát Izabel királyné, anyja és testvére közt hagyta elosz- 
tandónak; ezen elosztás eszközlésére bizottmány nevez­
tetett ki, mellyhez az érdeklettek mindegyike két két ta­
got választolt; a bizottmány tagjai: Mon, Hidal, Scoane, 
Perez, Gallardo, Murillo, és Tara neon urak.— Marocco 
ellen nőtlen nő az ingerültség; a,CorresponsaI‘ valóságos 
kereszthadra szólítja a spanyolokat az afrikai hitetlennek 
ellen, kiknek vakbuzgósága már cltiirhetlejiné válik. A 
,Heraldo‘ is hasonlag sarkalja olvasóit, felhozván hogy a 
Montevideoban települt spanyolok az ottani lázadó zava­
rok közepeit épen nem találnak ólalomra az ottani kor­
mánynál ; — ’s kérdi: vájjon a spanyolok Amerika- s 
Afrikában, a hajdani castiliai hősök nagy tetteinek szín­
helyein olly bánásmódot nyugton akarnak-c tűrni, mint rab­
szolgák , vagy páriák ? — Barcelonában egy francziát 
fogtak el, ki 18 hamis útlevéllel bírt, 's kire a Lajos 
Fülöp ellen intézett gyilkolás! merényekbeni részvét gyanú­
ja sulyosodik.

A nemrég Barcelonában fölfedezett összeesküvésnek 
az volt czélja, miszerint a sergek elcsábítása által Mon- 
juich és a fellegvár birtokába juthassanak. A négy fö- 
czinkos agyonlöveték. De Meer bárót Cataloniában igen 
szeretik; mióta ö kormányoz, azóta a gyárak ismét meg­
nyíltak a munkások elölt, 's az üzletek ismét folvirágza- 
nak. E kívül Barcelonában még egy takarékpénztár is ala- 
píttatik , mellynek a háztartáson kívül azon politikai czél­
ja is van, miszerint a lakácstársulat munkásságát, melly 
kölcsönös gyámolitás ürügye alatt elemét képzi a rendet­
lenségnek , semlegesítse. E társulatból sokan vissza­
vonullak, ’s mi fölöslegük volt, a takaréktárba tették.

A Heraldo uj sérelemről panaszkodik, mellyel Ma­
rocco követett el Spanyolországon, miért is boszura hijja 
föl a spanyolokat. Azon három spanyol közöl t. i. kik a 
megretei fokon, nyugolra Geutától, egy ladikon halász­
tak, egy Juan Rivas nevű a szárazról agyon lövetett.

Kgy mart. 28.káról kelt kir. rendelvény egy gya­
log sergekböl állandó hadi testület alakítását hagyja meg, 
mely, polgári testörs.'g név alatt a belügyi minisztérium­
tól függjön, ’s az uj rendőrség elrendezésében mintául 
szolgáljon. A társasági rend igényli, mondatik a rendel­
vényben, c segélyt, a kormánynak egy mindig rendelke­
zése alatt levő erőre lévén szüksége, a csend, a szemé­
lyek és tulajdon biztosítására, mire pedig sem a nemze­
ti katonaság sem a hadsereg nem alkalmas, minthogy 
mindkettő clöitélctcs megvetéssel nézi alá a rendőri szol­
gálatot. A testőrségbo, csak táborban szolgált, Jó bizo- 
nyitványnyal bíró katonák léphetnek , e kiviil hogy be- 
vétethessenek 25, és 45. év között, 5 láb 3 hüvelyk ma-

gossdguaknak, és erős, egészséges testalkatunknak kell 
lenniük.

t\T,Bi*HniiMin Londoni lapok april Sárul a kincs­
tári elnök Abinger lordnak halálát jelentik.

Az írhoni választórendszer javítására ezélzó törvény­
javaslat, mellyel Eliot lord terjesztő elő, úgy látszik, egyik 
félt sem fogja kielégítői. Legbajosabb pont a qualificalio 
kérdése. 1829 előtt, tehát az einancipatio előtt, 2 Ki U00- 
rc ment Irlandban a választásra képesítettek száma • c 
szám az úgynevezett negyven-shillingnyi-válaszlók kiíra­
tásával 1 930ban 99,700ra szállt, a reformbiti következ­
tében azonban ismét 72,000re emelkedett. A kormány 
az írhoni törvényt az angollal hasonló lábra akarván ál- 
lítni, 10 ft stcrlingnyi tiszta jövedelem-fölösleget kíván 
megállapítani. Hlyek száma 4!),000ro menne; de mivel 
illy csekély szám nem adna méltányos népképviselőiét, 
azt indítványozza a kormány, hogy minden földbirtokos 
és bérlő, ki a szegény! adóban évenkinti 30 ftra becsiil- 
telik, tettleges választójoggal bírjon. Illy földbirtokos van 
70,000. Városokban a választói jog adó szerint fogna 
határozatni, miszerint úgy vélekszik a miniszter, Irland 
terjedtebb városi választójogot nyerne, mint Anglia és 
Skótföld. Russell lord azon észrevételt lévé, hogy a sze­
gényadói 30 font kellclincl magasabbra van téve föltéte­
lül. Iliimé azon radical nézetét fejezé ki, hogy 7 millió­
nyi népességre 90,000 választó sem elégséges. Jolin 0’ 
Connell kijelenté, hogy azon rendszabály nem elégitendi 
ki az ír népet. — Steele Tamás, O’Connell Dániel „ad­
jutánsa,“ 18 év óta elszunnyadt azon tervet elevenítő fel 
ismét: hogy Newton Izsáknak emléket kellene állílni.

Mondják, hogy a puseyták egy legjelesbike, New­
man ur a kalholikus egyházba áttérni készül; ltésedclme- 
zésének okául adatik, hogy a főegyháznak minél több 
tagját bírhassa az áttérésre.

Ez év folytában az angol hajó-állomások több fő- 
parancsnokinak lejárand három-éves szolgálatidejük. Föl 
fognak váltatni Thomas ellentengernagy a déllcngcri állo­
máson , ki 184 ük május 5kén volt kinevezve ; Sir C. 
Adam altengernagy az éjszakamerikai-nyugot indiai állo­
máson, ki 18 41 aug. 1 7kén volt kinevezve; Sir E. W. E. 
R. Owen altengernagy a közép tengeri állomáson, ki 18 41. 
oct. 14kén volt kinevezve ; J. Percy ellentengernagy a bra- 
siliai és délafriakai állomáson.

Sir J. Graham uj gyárbillje most már nyomtatásban 
is megjelent, 's a visszavette! sok pontban egyenlő, ha­
bár a záradékok, nem azon rendben következnek is egy­
más után. A gyermekekre nézve az határozlatik , hogy 
csak G '/-i óráig dolgozzanak naponkint. A felügyelő or­
vosoknak különös jogok adatnak, miszerint minden a gyer­
mekek egészségére vonatkozó intézkedések iránt rendel­
kezhessenek. A belfasti gyárbirtokosok északi Irlandban 
egyik gyűlésükben a tízórai munkaidő ellen nyilatkoz­
tak , mint melly épen olly veszélyes rajok , mint a gyer­
mekekre nézve.

A Cambridge'! egyetem históriai tanácsgyülésében, 
háromnapi vitatkozás után 88 zavazattal GO ellen hatá- 
rozlaloll: „hogy a zárdáknak Vili. Henrik által történt 
cltürlcsztése az országra nézve sok szerencsétlenségnek 
volt szülője, és hogy a hason intézetek visszaállítása sür­
gető szükség.“

Az Oxfordi utczában apr. Aki este tűz ütött ki, melly 
William borkereskedő házát egészen fölemésztő. A szeren­
csétlen férfi egész családját jelesül nejét, két kis gyerme­
ket, két szolgálóját, és egy szolgáját a lángokban vesz­
té cl.

A brit építészi intézetben nemrég építészi régiségbe­
li rajzok terjesztőiének elé, mellyek közép Amerika ös­
szeomlott városiban találtattak. E rajzok szerint száraz­
földi Amerikában sokkal magasb fokon kellett állnia a 
polgárisodásnak, mint mennyit a történetírók elismerni 
akarnak. Az indiaiak füstősei még fölebb állanak, mint 
épitészclcik és szobrászataik, 's az cgyptusiakénál épen 
nem alábbvalók, sőt közeliinek a pompejii és hcrculanumi 
füstösekhez.

FranezlaorsziÍR. A ,Moniteur’ közli a török minis- 
teriumnak azon ígéretét, miszerint az izlám hitéről visszatérő 
keresztények többé nem fognak halállal bűntetteim. A ,Cour- 
ricr franqais’ azt kérdi: miért nem közié Guizot ura porta vá­
laszának másik részét is, melly meghatározná, milly 
büntetés fog tehát ezentúl illy hilehagyoltakra méretni. 
Ezt talán maga azon oklevél sem tartalmazza; azonban 
egy stambuli levelező érinti: hogy ezentúl illy egyének 
holtiglanos gályarabságra fognak ítéltetni. E szerint a bün­
tetés csak nevet cserélne, mert a török gályarabság sok 
tekintetben roszabb a halálnál.

Páris kilcnczedik kerületének képviselőségére, Ca­
lis ur helyébe , nyolez egyén jelentkezett, kik közt egyet­
len egy miniszteri jelölt Locquct ur, kinek különben sincs 
nagy reménye a megválaszthalásra , minthogy Nápolyban 
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tartózkodván személyesen nem sürgetheti az ügyet. A töb­
biek közt Considcrant ur legtöbb tehetséget mulat, 's mint­
egy 400 választó gyülekezetében nagy rokonszenvet gcr- 
jcszle. Az általa szerkesztett Democratic pacifique gyorsan 
terjedez ; még nem élt egy évet, 's már 4000 előfizetővel 
bír. E lapról Chapuys, Montlaville és Lamartine urak igen 
kedvezöleg nyilatkoztak nem régiben.

A Rhone- és Időire—vidéki köszénbányákban nagy­
számú munkások keresik élelmüket, sok sanyaruság és 
ezer veszély között. Ez év elején több aknabirtokos egy 
társasággá egyesült, 's első rendszabályuk vala a bér le­
szállítása. Ennek következtében két aknában dolgozó mint­
egy 140 munkás azonnal felhagyott a munkával, 's pél­
dájukra mintegy 2000 munkás hasonlót tön. Azonban nem 
követtek cl semmi erőszakoskodást. Katonaság érkezvén 
többen elfogattak és St. Etiennebe vitetlek. Ezt hallván 
összclódull a sokaság, de háromszori felszólításra eloszlott. 
Midőn a foglyokat St. Etiennebe vinnék, az utón megtá- 
madtatolt a katonai kíséret tömérdek munkástól, kik a 
foglyokat, kellőt kivéve kiszabadnák. Erre tüzeltetvén, 
többen megsebesüllek, és halva rogylak le. Ez eset igen 
nagy benyomást tön az egész vidékbeli munkásokra, an­
nál is inkább , mivel épen 10 év elölt történt Lyonban 
nagy zcndülcl szinte munkabér leszállítása miatt. E nap 
emléke, úgyszólván egy évben sem múlhat el a nélkül, 
hogy valami mozgalom ne mutatkoznék.

Bugcaud marsai Algírban uj ellenség ellen indít tá­
borzást, jutalmakat téve ki következő vadállatokért, ha 
élve vagy halva hozatnak be: oroszlánért jár 50 frank, 
j — 6 hónapos oroszlánykölykekért 15 fr., párduezért 15 
ír., illy kölykekért 7 fr., hyenáért 20 fr., fiatal Ilyené­
ért 5 fr. Íme, a franczia civilisatio a vadállatok orszá­
gába is kiterjed.

Németalföld- Az önkényles kölcsön csakugyan 
létre jött, mire nézve a király illy értelmű proclamaliót 
intézett a nemzethez: Hálával tekintve fel istenhez intéz­
zük hozzátok jelen szavainkat szeretett földiéin*, ’s alatt­
valóink , hogy az önkényles kölcsön létesítésére telt ösz- 
szes közremunkálástokért legbensöbb küszönelünket kije­
lentsük. Erre cgyiránt nagy igényük van gazdagoknak ’s 
kevésbbé vagyonosoknak , de még azoknak is, — s pe­
dig mennyien valátiak ill yenek! — kik minden kötelezett­
ség nélkül, lcgnemcsb érze'möknek engedve, takarék fil­
lérüket is a haza oltárán feláldozák. Földiek ! atyáink jel­
szava :,,Egyetértés hatalmat szül“-nálunk újólag igazolva 
van. Az ó németalföldi hűség szilárdsága ’s tartóssága, 
melly kötelezettségeinek teljesítése körül mindenkor ’s min­
den áron bebizonyult, most sem tagadta meg magát. Ezt, 
hízzunk istenben, áldás kisérendi. Mindenki, ki a most 
nyújtott segélyben közremunkált, Ízlelje meg mindenek­
előtt a nemes ünclégcdés élvezetét. Németalföldiek! kér­
jük istent, hogy ezen jó szellemet, mellytöl e napokban a 
nép újólag lelkcsilcttnck bizonyult, megtartsa, erősítse és 
szilárdítsa, hogyannak gyümölcseit még késő ulódink is 
arathassák, ’s hogy ö a németalföldi népet továbbá is haza­
szeretet, egyetértés, és isteni félelemben megtartsa ! Ez­
zel , szeretett földjeink és alattvalóink ! mindnyájatokat is­
ten szent ólaiméba ajánlunk. Hága, april 2 1844.

Belgium. Belga lapok szerint az 1842ki aug.
2Okán kell kir rendelvénynek , melly a német borokat 
és selyemárukat mint a francziákat alászállított vám mel­
lett engedte behozatni, határideje f. évi mart. 31 kén le­
járván, ’s c határidő elölt meg nem hosszabbílalván, az 
crönélkülivé lelt ’s mint látszik nem is igen fog mcgujil- 
falni.

Törökország. Sir Stratford Canning csakugyan 
megelégedett a török hit-tagadói ügyben a portának azon 
ígéretével, miszerint jövőben azok, kik az Islámlól elsza­
kadnak, nem fognak halállal bűntetteink Az ígéret elein­
te akép szólt, hogy többé a török hittől elsza­
kadok nem fognak lefejeztetni, vagy kivé­
gez lelni ’slb.; a brit követ kívánatéra még e szavak 
valónak hozzáadandók. megsemmisítem i, vagy c 1- 
vesztelni; mégis— mint mondják— a másnap kibocsá­
tott jegyzékben az érdeklőit hely következőleg áll: a por­
ta kötelezi magát, miszerint megfogja aka­
dályoztatni, hogy a t örü kh i llöl elszakadok 
jövőben halállal büntetlcssenek. Sir Strat­
ford Canning elölt a zullán nagyúri szavával is megerősi- 
té az ígéretet,’s úgy nyilatkozott, mikép neki minden tö­
rekvése oda irányul, hogy a barátságos viszonyok, mcly- 
lyekben a porta a nagyhatalmakhoz áll , mindig szoros- 
bakká váltjának, és hogy ö magassága addig nem nyug­
szik, mig a keresztények állapota annyira meg nem javult, 
minélfogva üldöztetésük és háborgallalások örökre lehetet­
lenné váljék. (!!) Majdnem megfoghatlanegyébiránt,hogy 
ez cselre sem halárzott büntetési módot, sem határzolt 
büntetési mértéket nem állapítottak meg, 's igy a hitha­
gyás megbüntetését némileg a porta szabad rendelkezésére
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bízták. —• A tartományokban a pasák nagy cröhalálylyal 
léptek föl az albánok ellen, ’s most már a nyilvános álla­
pot fölött kedvezőbb tudósítások érkeznek. Reményük, hogy 
a rend rövid idő alatt helyre fog állíttatni; mire lcgbiz- 
tosb mód lenne, az albánok egyetemes lefegyvereztetése. 
— Nagyúri parancs által az öreg viddini Hussein pasa, 
ki a janicsárokat cltörlesztó, nyugalomba telelek, s he­
lyére Mustapha Nuri pasa, Rumiba volt kormányzója van 
utódul szánva.

Az orosz követ Tiloff is megkapta Sz. Pétervarból 
az utasítást a lürökhit-tagadói ügyben, ’s pedig open 
oily mérséklettel, minő az ausztriai. Előbbi szigorából 
most már Sir Stratford Canning is engedett, ’s mint lat­
szik a nélkül hogy a lörökhitlöli elszakadást sújtó tör­
vény eltörleszlését tovább is sürgetné, meg van elégedve 
azzal , ha az illyszerü kivégzéseknek ezcntuli elmaradá­
sa iránt annak módja szerint biztosítás fog adatni.

Cörögorazns- A választó törvény nehány nap 
múlva be lesz fejezve; melly után az udvar hihetőleg mi- 
nisterium-alakitáshoz fog. E tárgyra nézve a király es kot 
tengeri hatalom kivánalai már öszpontosultak, ’s koleltist 
és Maurokordalost mindenki úgy tekinti, mint az uj Ca­
binet legszükségesb gyámolait. Maurokordatos hajlandó a 
tárczát elfogadni, ’s mint látszik, biztos reménye van az 
alakítandó minisztérium tartósságához. Koleltis ellenben 
oda nyilatkozott, miszerint a tárczát nem fogadhatja el, 
ha csak a napisták , névszerint Metaxas gyámolitásárul 
bizonyossá téve nem lesz; mert egymagában sem telje­
síthetni nem fogja az országnak lett Ígéreteket, sem meg 
nem mérközhetikMetaxas nélkül azon nehézségekkel, mely- 
lyek a közelgő kamra összeállításából szükségkép fejlődni 
fognak. Metaxas jelenleg csendesen viseli magát, ’s a le­
endő miniszteriumbani résztvevőshez legki-ebb kedvet sem 
mutat.

társasági közlés.
Első jelentés a Keguly Antal uráli iKjára 

a m. t. társaság UtoUnoUálioz befizetett se- 
gédiiénzcbröl (és pedig aettdemiai tagok részéről) : gr. 
Andrásy György 50 ft, Bajza J. i ft, Dübrcnlei G. (Ber­
zsenyi-példányokban) 30 ft, Fogarasi János i 0 ft, Geb­
hardt Fcrcncz 10 ft, Kis Károly 10 ft, Kovács Mihály 2 
ft, Kubinyi Ágoston 2 0 ft, Luczenbacher J. 1 ft, Lukács 
Móricz 5 ft, Schedel Fcrcncz kél arany, Schedius Lajos üt 
arany, Széchy Ágoston 3 ft, Szilasy János két arany , 
Szonlagh G. 5 ft, Szlrokay A. 1 0 ft, Tasner A. 5 ft, \Var­
gha István 1 ft, Zsoldos Ignácz 5 ft; 's igy öszvesen 1 08 
ft conv. p.és 9 arany. —Best apr. IS. 1844. Dr. Sche- 
d c 1 F. litoknok.

Az Iparegyesület igazgató választmánya me­
leg köszönettel érzi magát tartoznia egy áldozatos vállalat­
ért, melly az egyesület erőit tetemesen növesztő. T. i. 
Frölich Frigyes, Kanicz Emanuel, Kuncvalder János és 
Fiilöp, Nagy József és Valero Antal urak áthatva azon ó- 
hajláslól, miszerint a jelenleg Besten megnyíltaim szán- 
déklolt incslcrinas-iskola megindításához hatásosan hozzá­
járulhassanak,elhatározók magukat saját költségükén táncz- 
cstélyt adni, a részvételért személyenkint fizetendő 5 pfr- 
ból keletkező jövedelmet pedig tisztán , minden levonás 
nélkül beszolgáltatni az iparegyesület pénztárába azon őzéi­
ből, hogy e jövedelmi öszveggel a tervezett iskolák meg­
nyitása és legalább első évi költségeinek füdüzésc eszkö­
zöltessék. A szándéklott est. ly a közelebb múlt hó 24kén 
a helybeli hírlapok állal méltán magasztalt fénynyel, ’s 
mind élvezetre,mind jövedelemre várakozást haladó cied- 
ménynyel sikerülvén, a tisztelt estély-adó urak az egyesiig 
leli cllcnörség alatt szedett jövedelmet, összesen 845 
pftot, a mai ülésnek bemutatták; azonban annak hova 
fordítása iránt egyelőre felfüggesztették ellokélesukct. 
Abból ugyanis, hogy a mcslcrinas-iskolák megallapitasa 
iránt már az első indítvány is a helybeli ezéhek nemelly 
tagjaitól származott, - hogy azoknak reszletesb terve 
is a czéhbcli urak többjeinek élénk részvételével dolgoz 
látott ki, — hogy továbbá már némelly ezéhek által ez 
iskolákra olly évenkinti adakozások szavaztattak meg, mik, 
ha a többi ezéhek is hasonló arányban kütelezendik le 
magokat, a terv kivitelét biztosítani ígérkeznek : estély­
adó urak azt remélik , hogy mihelyt a városi ns tanács 
közbenjárása mellett a nm. m. k. h.tanácsnak kegyes jóvá­
hagyása is megnyerctik, az iskolák az ő segedelmük nél­
kül is megnyithatók 's fentarthatók les nek. Ennélfogva 
szívesen engedve állal a helybeli ezéhek ez idő szerinti 
érdemes tagjainak amaz öröm büszke öntudatát, hogy ők 
voltak légyen a növendékeiknek , nagyrészben édes gyer­
mekeiknek, javára szolgálandó intézménynek alapitói: ők 
a bemutatott öszveget jelenleg csak idciglen kihelyeztetni, 
's mindaddig érintetlen megtartatni kívánják, mig majd 
valamclly, az eredeti czéllal rokon rendeltetést tüzendenek 
ki annak. Szívesen üdvözli a választmány ez alkalommal az

egyesület alapitói között Iliid József építész urat, ki a 
szóban forgó táncz-cstély alkalmával lefizetvén 59 pftot, 
ez által azon reményre szabadított fel, hogy az ipar-kör­
ben neki saját jártassága- és láugeszének tanácsival 's 
buzgó részvételével a választmány törekvéseit segélni szi— 
Ycskcdendik. Egyébiránt ez úttal jelentetik,hogy a mesterinas- 
iskola ügyében f. hó 21 kén, vasárnap délután 3 órakor, 
az iparegyesületi szálláson ülés fog tartatni, mellyre a 
ezéh-elöljáró és mester, valamint egyéb nem-ezéhes ipar- 
űző urak is különösen hivatalosak. — Költ a mart. 20- 
kán tartott ülésből. — Csanády jegyző.

Aláírási felszólítás. — „A magyaror­
szági ágostai - és helvét -hitvallásnak egy­
házi és tanulmányi hivatalainak Közönsé­
ges Névtára“ czim alatt kiadandó két rendbeli geogra- 
phico-statisticai munkákra. Ezen 1847a évre szerkezen- 
dö két rendbeli munka, mellyek jövedelméből — levon­
va a nyomtatási ’s szerkesztési költségeket — maradan­
dó tiszta nyeremény az ágostai- h elvét-hit­
vallású a k érdemtelj es elöregedett iskola 
tanítói felsegéllésére van szánva — f. e. oc- 
toberben fognak megjelenni. Aláírhatni minden föliszlelendö 
superinlendentiák — senioratusok — könyvárusoknál és 
a szerkesztőségnél. Az aláírási díj, minden egyes mun­
káért — egy pengő forintban határozva — a munka átvétele 
alkalmával fizetendő. Az aláírás f. e. aug. 15én megszünte­
tik. Ennélfogva a fenlisztelt hivatalok főnökei aláírók gyűj­
tésére 's egyszersmind arra is kéretnek tisztelettel és teljes bi- 
zodalommal, hogy a határidő eltelte után a t. ez. aláírók jegy­
zékét a szerkesztőségnek beküldeni méltóztassanak. Az 
aláírást gyűjtő uraknak minden liz példány után a szerkesztő­
ség hála-kifejezésül egy ingyenpéldánynyal fog szolgálni. 
Budán, április havában i844. — A fcnérdeiílett ,Kö­
zönséges Névtár' szerkesztősége.

A Besti hírlap legújabb (344dik) száma egy
. Felszólítás b. Wvenselényl ITIIUlóetól *JU czimií 
érdekes ezikket közöl, mellyel t. olvasóink kedvéért egész 
terjedelmében lapjainkba átvenni nem tartózkodhatunk: 
(Sibó mart. 14.) Csak nem szűnik fondorkodó ármány 
's értetlenség, az Augsburgi Allgemeinét dolgainkról 
részint gonosz, részint fonák czikkekkcl ellátni; ’s an­
nak szerkesztősége nem szűnik azokat kitűnő készséggel 
közrebocsátani. Mind azon helyzet, mellyel a nemzetek 
csaladjában elfoglalni értelmi ’s alkotmányos fejlődségünk 
meghívott ’s feljogosított , mind magunk ’s külföld iránti 
kötelességünk már rég beküvclkezlelle annak idejét, hogy 
magunkat rágalmaztam!, magunkon szennyet hagyni, 's 
a külföldet magunk felöl tudatlanságban maradni, vagy 
épen balitéletekkcl eltelni ne engedjük. Mióta ennek ideje 
eljött, szégyen és bűn súlyát halmoztuk a halogatás ha­
nyagsága állal magunkra. A külföld naponkint inkább 
akar ’s óhajt rólunk tudni, ’s kíváncsian és mohón kap a 
sajátságos helyzetű és sajátságos vérü nemzetről minden 
tudósítást: rósz akaróink tudták ezt már jó darab idő óta 
’s tudják mindinkább használni; mi pedig keleti indolen- 
tiánkban lcglelebb morgunk , de a dolgoni segítést nem 
igen kísértjük, ’s annyival kevésbbé a bajnak gyökeres 
orvoslását. Hiszem én ’s tudom mind másoktól, mind sa­
ját tapasztalásomból, miszerint sok elferdítésekre küldet­
tek illő czáfolatok, mellyeket azonban vagy visszautasí­
tottak , vagy hallgatással elmcllöztek; de a czáfolat ’s 
felvilágosítás egyszerű merényén kiviil nem lehelne c más 
ul és mód , tudatni a német ’s más külföldi nyelveken ol­
vasó közönséggel a helytelenséget 's azon igazságtalan­
ságot , mellyel ellenünk minden rágalmat kíkürtölnek ; 
magunk mentségét ’s a dolog valódi állásának tudalását 
pedig, úgyszólván soha sem bocsátják közre; most mi- 
c*ön a köznyilvánosság világszerte felvilágosító hatalmát 
annyira gyakorolja, nem lehelne c épen ezen nyilvános­
ság utján és állal védni magunkat azon sebző nyilak ellen, 
mellyeket botor tudatlanság, vagy gonosz szándék reánk 
mért? nem lehetne é c nagy ilélöszék elibe idézve, reá 
kényszeríteni a csak hamis vagy félszeg világ terjesztőit 
a való igazi fényének feltüntetésére? Gondoskodnunk kell

*) Ideje valótlan már,hogy komolyan gondolkozzunk gyógyszer­
ről illy tárgy ban ; mert magunk körében tett uvások hasonló 
sérelmek ellenében haszon nélkül clpáiolgnak , éjien azért, 
moil rrak és egyedül magunk körében maradnak Mennyiszer 
szólaltunk fel már mi is az augsb újság hazánkról közlőit né­
melly ezikkcinek fonáksága, alaptalansága ellen t l)c siker nél­
kül. mert leefclebb azokkal tudattuk ezál'oló okainkat, kik nem­
esük németül de magyarul is olvasnak; ámde a csupán néme­
tül olvasó közönség előtt honunkban , s a külföld előtt illy 
rzáfolalok mindig ismeretlenek maradnak; mert , nem kö­
veteljük . hogy az augsburgi fordítássá le illy ezikkeinket,— 
de még csak a honi német lapokban sem láttunk soha illy czik— 
két közölve, mellyek segedelmével pedig a czáfolat legalább 
a németül olvasó közönség egy részéhez szivároghatna cl , 
miért is illy czikkekcl felvenni a német lápoknak hazafit» kö­
telességük volt volna eddig is,'s lesz még inkább ezután. Azért 
üdvözöljük b Wesselényi tervét, melly ha létesül, csak üdvöst 
szülend a külföld előtti becsületünkre nézve. Szcrk.
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uraim illy eszközökről; mert a mellett hogy az ellenünk 
szórt gúny 's rágalmak szivsebzök, a mellett hogy nem­
zetnek meggyaláztaiást tűrni még egyénnél is kevesebbé 
szabad : azt se felejtsük, miszerint nemcsak valószínű 
süt bizonyos, hogy az ellenünk szórt ’s meg nem czálbll 
vádakat egész Europa előbb lassankint, ’s végre teljesen 
clhivén , a közvélemény óriási hatalma fel fog ellenünk 
támadni; már pedig valamint egyén’s ügy, mellyel egy 
nemzetnél közvélemény kárhoztat, amaz hatását, ez sikerét 
vesztvén bukni fog : úgy nemzetnek , mellyel a világ 
közvéleménye sújt, jövendője bajosan lehet; ’s a nemze­
tek nagy családjának mostani naponta egymáshoz közé­
letibe váló 's egymásra inkább haló viszonyában illy kár­
hoztató világszerte! közvélemény az attól sújtott nemzetre 
minden körülményben gyakorolja káros és zsibbasztó ha­
talmát, de eldöntő pillanatokban megsemmisítővé válhatik 
's válandik. Uly orvosló eszközt az ellenünk mindinkább 
terjedő ferde fogalmak ’s hamis vádak ellen szabadjon ne­
kem javaslani; talán ez eszme, ha egyébre nem, jobbak éb­
resztésére fog szolgálhatni. — Alakuljon minél több fontos 
és ismeretes nevet magában foglaló egyesület. Mihelyt ez 
50 — 00 tagra szaporo lik, intézzen az „Augsburgi Allge­
meine“ szerkesztőségéhez egy iratot. Ezen, minden tag ne­
vével ellátott irat fejezze ki: miszerint elkerülésére annak, 
hogy ne jöjenek azon lapokban — úgy mint eddig — honunk­
ról ferde vagy félszeg tudósítások, 's ha jünek, azok meg- 
igazitlassanak, — hogy igy azon hírlap nagyszámú olva­
sója, honunkat illetőleg hiteles és igaz tudósításokkal lát­
tassák el — a levél aláírói egyesültek, 's keblükből vá­
lasztmányt nevezvén ki, az által saját nevükben fognak 
ezentúl 1) minden honunkat illető czikkre, mclly azon 
hírlapban megjelenend, rövid, az írottak valóságát elis­
merő vagy tagadó, avagy módosító nyilatkozatot küldeni, 
természetesen az ügy méltóságához , valamint az egyesü­
lethez illő higgadtsággal ’s egyenességgel szerkesztőite­
ket ; — magában értetvén, hogy a kormányt érdcklüleg 
mindenkor ’s mindenben lehető legnagyobb kímélet tartat­
nék szem előtt; mert ezen vállalatnak czélja nem volna, 
czélja nem lehetne vitát víni kormány és nemzet között; 
hanem csak a felölünk terjengett ferde fogalmakat kiiga­
zítani; — 2) idörüi időre mind a nálunki olly esetekről 
’s a közélet olly müveiről ’s jeleneteiről, mellyek a kül­
földet érdekelhetik, mind pedig polgári alkotmányunk ’s 
anyagi és társadalmi helyzetünk sajátságairól, részre nem 
hajló ’s pártszint nem viselő ’s mindig teljes hitelességű 
küllőkből merített rövid tudósításokat adand ; — 3) minden 
említett illyetén czikkel, mellyel azon szerkesztőség el nem 
fogadna, a külföldnek többi legolvasottabb lapjaiba fogná ik­
tattatok — Második teendője az egyesületnek : hasonlóan 
minden tag nevével ellátott hirdetményt küldeni Német- 
Frank- és Angolhon legjelesebb lapjaiba, mellybc egyfelől a 
feljebb lcirt ’s az Augsburgi Allgcm. szerkesztőségéhez 
intézett nyilatkozat közöllessék, ’s az olvasó közönség li- 
gyelinctcssé tétessék az iránt, mikint minden ollyan ho­
nunkat illető tudósítás, melly az Augsburgi lapban megje­
lenik, de mellyel az egyesülettől egy vagy kél hónap alatt 
helyeslő, czáfoló vagy igazitó megjegyzés nem követne, 
mindannyi bizonysága lenne annak, hogy azon szerkesz­
tőség amaz egyoldalú tudósításokat azon okbul bocsátotta 
közre, ’s az egyesület részéröli felvilágosítást azért nem 
fogadta cl, mert az olvasó közönséget tévútra kívánja ve­
zetni. — Másfelől tudtára adatik mind azon szerkesztő­
ségeknek, miszerint azoknak mind az augsburgi rólunk 
szóló ezikkekre, annak küldött, de abban meg nem jelent fe­
leletek és észrevételek megfognak küldetni, mind pedig idő­
ről időre honunkról érdekes és hiteles ezikkek fognak közöl 
lelni. — Harmadik teendője lenne az egyesületnek: elnököt 
’s választmányt választani. Ezen választmány kötelessége: 
mindazon teendőben, melly részint az Augsburgi szer­
kesztőséget, részint más hírlapokat illetőleg fünebb kife­
jeztetett, folytonosan, lelkismcrctesen ’s pontosan eljár­
ni, eljárásáról az évenkint egy- vagy kétszer tartandó 
közgyűlésnek számot adandó. — A levelezés költsé­

geire minden tag évenkint két ezüst forintot fizessen. 
— Ezen terv létrejöttének egyik akadálya lehelne, ha 
nem találkoznék a két Magyarhonban 50 — üO honfi, kit 
sértsen ’s kinek fájjon az, hogy gúny ’s rágalmak szá­
rainak honunk ellen ; ha nem lenne még csak ill yen ki­
csiny szám is, melly átlássa annak nemcsak fontosságát, 
sőt parancsoló szükségét, miszerint a külföldet helyze­
tünk, dolgaink ’s ügyünk iránt tévedésben hagyni, ’s a 
világ közvéleménye ellenünk! alakulását elnézni, nem sza­
bad. De lehet és szabad c illy gyávaságot, illy bűnös 
részvctlenségct, illy rövid és homályos látást tenni fel 
vagy csak képzelni is a két hon fiairól? — Másik akadály 
lenne, ha nem lehetne választmányt ’s abban szerkesztő­
ket találni, kik a teendőkben buzgón ’s ezé.szerűn eljárni 
tudjanak is akarjanak is ; illyesminek feltété is sértőbb len­
ne , hogysem erősen ne hinném, miszerint fognak elegen 
találkozni, kik ollykori dolgozgatásuk valóban nem drága 
árán örömest megvásárlandják azon magasztos önérzetet, 
azon dicső állást, miszerint a honnak ’s igazságnak, an­
nak becsületét, ennek szent ügyét diadallal kivivő bajno­
kai lehetnek.

Hol lesz iiiiír liatárn u szláv országunk ?

Nem csak ellenünk , magyarokul, de a németek el­
len is terjedeznek a szláv pliilologiának hódításai, ’s nem 
csak mi magyarok szunnyadtunk, jó ideig tétlenül szó nél­
kül , hanem úgy látszik a németek is derekasan szundikál­
nak még. Ébresztésükre már valahára némethoni lapokban 
is emelkednek szózatok , ’s valóban ideje , hogy a néme­
tek is átlássák, mikép illy philologiai kérdések körül, ve­
lünk úgy szólván egy érdekük van; ’s ha ez igazságot egy­
szer Némethon elismerendette, akkor talán több remé­
nyünk lehet, hogy a hazánkban lakó ’s mcghonosult né­
met atyánkfiái is föleszmélendnek annak megismerésére : 
mikép né melly magyar-ellenes törekvéseikkel tulajdonkép 
azon philologiai párt érdekét mozdítják elő, melly előbb 
utóbb az ö philologiai létüket is kétségbe vonandja. Az 
augsb. közöns. újság april 7kei számában egy Mécsből irt 
czikk végén ezeket olvasuk: „A ,Griitz‘ és ,Gratz1 fö­
lötti vitatkozások még mindig folynak, ’s igen nevezetes, 
hogy a jólclkü németek a ,Gratz,‘ nevezetnek szláv szár­
maztatása mellett nyilatkoznak. A bécsi újságban minap 
egy czikk jelent meg illy czimmcl: „Gratz, szlávok gyar­
mata.“ Bízvást várhatjuk , hogy lcgkózclébb ezt olvasand- 
juk : „Bécs (Wien) — (VVcndck lakja — YVendenwoh- , 
nung) — szlávok gyarmata.“ Egyelőre nincs ugyan mit 
szólnunk a szlávok ezen philologiai hódításai ellen, 
csak arra bádorkodunk kérni illy felfüdözési és hódítási 
ezikkek íróit, hogy azok ezimei közé jövőben e kis szócs­
kát „hajdan“ szúrják. „Gratz, hajdan (öshajdanábatO 
szlávok gyarmata“; ennek még is van értelme , de a mai 
Griilzet szláv gyarmatnak nevezni merő képtelenség. De 
még ezen philologiai törekvések is jelentékenyebbek reánk 
nézve , mint első tekintetre látszanék. Történt már, hogy 
philologiai nyilatkozatokra politikai igényeket alapítottak.
A szláv propaganda valamellyik legközelebb megjelenendő 
röpiratában ezeket olvasandjuk : „Graz a szlávok gyarma­
ta , mivel neve szláv, ámde SchaíTarik szerint Sleicror- 
szág neve is szláv, következőleg felső auszlriabeli Stcicr 
városáé is, c szerint Steicrföld és felső-Ausztria szláv. 
Koronth és Karnioliába a németek csak betolakodtak, alsó 
Ausztriában Bécs (Wien) nevezete bizonyosan a wendek- 
töl származik , Cseh — Morvaföld és Szilézia úgy is csak 
a földképen tartoznak Németországhoz, ’s ez országok 
harmadfél milliónyi németsége ignoráltatik , Magyar- és 
Lengyelben álalánosan szláv— tehát Ausztria szláv. Már 
ha ez meg van állapítva, továbbá illy következtetés föly : 
Porosz-Szilézia, és Lusatzia Csehországhoz tartozik , fel 
az egész Elbe mentiben Hamburgig szláv határvidékek vol­
tak , a Saale folyón túl egész Weimarig szláv nevezetek­
kel találkozunk, 's pedig SchaíTarik szerint nevek hango­
sabban szólnak az érczemlékek ’s regéknél, — Pomc-

raniát és Poroszföldet, mini tudjuk, a szlávoktól foglal­
ták cl; mindenütt találkoznak szláv nevek, sőt Mecklcu- 
burgban most is szláv család uralkodik; mind ezen or­
szágok szlávok voltak ; tehát egészen természetes és mél­
tányos, hogy ismét szlávokká legyenek.“ — Mindez most 
még talán nevetségesnek látsz hátik , de kinek kedve van e 
fölült nevetni, meg ne feledkezzék, hogy o dolognak igen 
Iragicus vészleljes h á (téré van.“

lilrSugai htií’Ász«»!*.
Pesti Hírlap (344 sz.) Vezérczikke illy czímct 

visel: „Megnyugtatásul a kétkedőknek“, mellyben a te­
lekdíj ellen emelt három ellenvetés czáfolata megkezdetik. 
Az első ellenvetés ez : hogy a telekdíj elfogadása olly iná- 
konyszerii altató, melly a közös teherviselés nagy elvének, 
s most legközelébb a házigdó köziig viselésének teljes di­
adalát hátraveti. A czikk írója pedig azt hiszi: hogy a 
közös teherviselés nagy elvének diadala, a telekdíj által 
egy részben kivívatik ; a háziadó közös viselése pedig nem 
hátráltatik, sőt előmozdíttatik. Mert akár a házi akár a hadi 
adó, akár az országos kincstárnál léptetjük életbe a kö­
zös-teherviselés elvét, mindegy, csak tegyük; azért ki e 
szempontból ellenzi a telekdíjt, az önmagával jő ellentétbe. 
Az országos kincstár (tehát telekdíj) nem subordináll ha­
nem coordínált fogalom a házi adó fogalmával; mindegyik 
csak egy egy ága a közös teherviselésnek. Ezen ellenve­
tésből továbbá kifonható azon ellenvetés, hogy telekdíjjal 
a nemesség leróva hiendi minden tartozásait, ’s többé semmi 
teherben részt nem veend. Erre nézve csak úgy áll a do­
log, mint, ha legelőbb a háziadó fogadtatnék cl, mert akkor 
is hátra volna még két ága a terheknek, hadi adó ’s orszá­
gos kincstár; így tehát az elv nem szenved, akár egyiken 
akár másikon kezdjük. Könnyíti pedig a telekdíj ügyét az, 
hogy a telekdíjt könnyebben lehet fizetni, mivel kölcsön 
utján megszaporodik a pénz a hazában; holott például a 
háziadét, ha elfogadtatott volna, fizetni kellene a nélkül, 
hogy a forgalmi pénz egy fillérrel szaporodnék. E szerint 
a telekdíj elvállalása nemcsak méltányos és igazságos, va­
lamint a háziadó is; hanem még hasznos is, a népre nézve pe­
dig életkérdés, melly már több terhet nem bír.— Második el­
lenvetés az, hogy az adózó népre nem lehet több uj terhet vet­
ni, mielőtt ja már viselt terhek könnyittetnénck. De épen a te­
lek díj által fogna tetemesen künnyíttetni a népen, mert ha 
közlekedési eszközök, országutak, csatornák ’stb. létesítői­
nek, mellyek körül az ingyen munkák legfölebb az anyagszc- 
rpk összehordására szorítkozhatnának,a többi munkák hoz­
záértő technikusok állal végeztetvén, természetesen ez által 
levétetik egy tetemes teher a köznép vállairól. Ezen közvet­
len könnyítéshez járul a közvetett haszon, örökváltsági 
pénztár, olcsó hypothecate kölcsön ’stb. A harmadik el­
lenvetésre más alkalommal felelőiül.

Nemzeti újság. (31 sz.) „Nevelésügy í;“ melly­
ben régibb időkre, külországokra, jelesül Angliára, Bel­
giumra vonatkozó adatokkal, számos idézések segélyével, 
sőt még a protestánsok példájából vett adatokkal is gyá- 
molítlatik azon állítás, hogy a nevelés ügyére szükségkép 
a papságnak kell ügyelni, miért is az e kötelességét püs­
pökük vezérlete alatt teljesíti, ’s hogy ez sokkal üdvösebb, 
mint tia az állodalom függetlenül a papi befolyástól intéz­
kednék a nevelés ügyében.

Jelenkor (31 sz.) Illy czímii czikk olvasható: 
„Váltóintézet pályája/ mellyben röviden előadatván, mi Ily 
phasisokon ment keresztül a váltóbiróság kezelése fonál­
lá sa óla, általában ’s az egészre nézve üdvös hatásúnak 
nyilváníttatik a váltótörvény. Egyszersmind ígérteiik, hogy 
különböző vélemények, miket szerző e tárgyban egytől is 
mástól is hallott a váltótörvény javítása iránt, fognak ol­
vasmányul, de nem javítási viszketogböl, közöltetni.

Szerkesztő : Szcnvcy József.

HIVATALOS JELENTÉSEK
Cső *ök.

12054. Vas vármegye csődtörvényszéke jelentése sze­
rint, néhai Tanczer ferencz Hohoncz mezővárosi la­
kos tömege ellen csődület indilatoll, ’s a hitelezők megje­
lenésére Lé. június 14-dik napja határidőül tüzelvén ki, 
ideigleni tömeggondnoknak Vidos László.periigyclünek pe­
dig Sághy Mihály hites ügyvéd neveztetett. Költ sz.György­
im íjén 1844.

12055 Baranya vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint, néhai Simon yi Pál nagy-mányoki plébános tö­
mege ellen rendelt csődületben . 's a hitelezők megjelené­
sére kitűzött, ’s 1S44ki jauuar Óén 971. sz. alatti körlevéllel

közönségesben határidő helyett uj halárnapul f é. június 
10dik napja tüzelvén ki, ideigleni tömeggondnoknak lloitsy 
Pál levéltáritok , periigyclünek pedig Sey Lajos tiszti alii- 
gyész neveztetett. Költ sz. György hó íjén 1844.
Hwlclczvény- ésvállólrvél sriiiinisítés.

11810. Temesvár városa tanácsa néhai Joannovits Ta­
más özvegyét Erzsébetet illetőleg, ennek fiát Joannovits Pé­
tert szenvedőleg, Zsonya Traminii! és Slaics Páll pedig kö- 
vctöleg illető 2000 és 1140 v.fin'd I8l8ki april 10kén és 
tekintve 1S30ki december íjén kiadott, bcláblázolt, de ki- 

* fizetése után elveszett két rendbeli adóslevél megsemmisít- 
[ letését országszerte hirdettél!. Költ böjlmáshó 20án 1844.

11812. Pest vármegye nagykőrösi lakos Várkonyi Mi­
hály folyamodása következtében bizonyos szinte nagykőrösi 
lakos Palay Sámuel részére bcláblázolt 330 p.fin'd szóló és 
már lefizetett, de kitáblázás előtt széllépell kötelezvénynek 
netalán történhető elömulalására kitűzött egy évi határidőt 
országszerte hirdcltcli. Költ böjlmáshó 2Gáu 1844.

13101. A pesti első bírósági! vállóliirvényszékLeitner 
Móricz folyamodására, egy 1843. évi július 10kén Pesten 
kiadott, ’s ugyanott a folyamodó rendeletére kibocsátott.’s 
Gerzon Ernest által zsidó írással elfogadott 100 p.forintos 
váltónak elvesztél országszerte azon hozzáadással liirdclteli.

1 hogy annak mostani birtokosa magát f é. martins 1 Skálái 
ti \*
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számítandó 45 nap alatt jelenteni el ne mulaszsza, külön­
ben a kérdéses váltó megsemmisitettnek fog kijelentclni.Kull
^ ^VAUAtKrvényszékl idézések«

4410. Leon Zevy Dávid, kinek tartózkodási helye nem 
tudatik, az ellene Kraus Sámuel által ISO p fl Ir®nt, 
tolt váltóper tárgyalására f. é. május 29ke regg. .1 01 
e Váltótörvényszck előtt jelenjen meg. Az esetre p t, 
ha meg nem jelenne ’° Sft’s ügyvédet sem rendelne védel­

mére Légrády Imre vállóügyvéd gondnoknak ezennel kme- 
Költ Pesten a k e.b. Viszek 1844. ev, apid ^enveztetik. Költ Pesten 

tartott üléséből.4584.” Bek vényi Gábor panaszolnak tartózkodási he- 
nnm lAvén. az ellene llurajljuk Leo áltál 2l> i.ft ^ránf Indított váltóügynek tárgyalására f. e. május 25ken 

rececli 9 órára olly hozzáadással idéztetik, miszerint sze­
mélyes vagy lörvényszerinli képviselője által, meg nem je­
lenése esetére Stullcr Vcrcncz vállóügyvéd giindnokava ne-

vczlelell. Költ Pesten a k. c.b. Váltótörvényszék 1844. évi 
april iOán tartott üléséből.

4499. Jánosy Eduardnak holtarlózkodása tudva nem 
lévén, az ellene Koch Kcrcncz állal 87 p.ft iránt indított 
váltóügynek tárgyalására f. é. május 25ik napjának reggeli 
9 órájára olly hozzáadással idéztetik, hogy személyes vagy 
lörvényszerinli képviselője általi meg nem jelenése esetére 
Miliálik Imre v.ügyvéd gondnokának neveztetett. Költ Pes­
ten a k.e. b. V.lörv.szék 1844. évi april 15én tartott üléséből.
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Lakváltoztatást és mű-jelentés.
Van szerencsém az igen tisztelt közönségnek és különösen pártfogóimnak tudtokva 

■ülnöm miszerint sokszori fölszólittatás következtében, előbbi lakásomat más, a fogorvosi 
„vakoríalra egészen alkalmassal cseréltem föl. Távol altul, hogy azok fogásait utánoznám, 
kik szakadatlan hirdetésekben mindig uj találmányokkal dicsekszenek, ’s az illy magokrai 
figyelmeztetés állal a közönséget édesgetni vélik, inkább azon hiedelemben vagyok, hogy 
az illv focisok a valódi művészeiét lealacsonyítják, ’s hogy a muleteleknek önmagoknak 
kell magokat ajánlaniok. Midőn az igen tisztelt közönségnek, melly engem fellengős jelen­
tések nélkül is bizalmával megajándékozott, legforróbb küszönelemcl nyilvamlm el nem mu­
laszthatom egyszersmind olly biztosítással ajánlom magamat, miszerint minden újat, 
mi csak a szájbetegségek- és mesterséges fogak behelyezésénél legjobb sikerűnek bizonyult, 
használni fo<rok, egyszersmind nálam, a köztelszéssel fogadott angol ásvány-fogakat 
dús választékban megkaphatni, mellyek mind egyes fogakul, mind egész fogsorokul kü­
lönösen alkalmazhatók, és mellyeket eddig a mesterséges fogaknak még egy faja sem mull 
fölül miért is az igen tisztelt közönségnek teljes joggal ajánlhatók.

’ írj. B.offler, fogorvo*.
lakik mostaniul fogva a józsef- és szinházlérekre sarkalló Muratyféle- 

szöglétházban, az első emeletben.
(A rendelő órák naponkint 9tol 12ig ós 2tiil 5ig tartanak )___________

(*8G) Hirdetmény. 3—3
A nmgu magyar kir. udv. Kincstár ren­

deléséből közhírré túlélik: hogy a diósgyőri 
koronái és tokaji kincstári uradalmakhoz tar­
tozó következő királyi’s egyéb haszonvételek 
u. m.: , ,
A diósgyőri uradalom részéről:

1) Miskolcz szabadalmazott városban az 
országos ’s heti vásárok jövedelme.

2) Diósgyőrött a pálinkaház, ’s mészár­
szék jogai, ide tartozó épületekkel, ’s földek­
kel együtt.

(*S9) Árverési lilrdetée. 3—3
T.Arad vármegyében kebelezett lőkösházi 

pusztán, nevezetesen pedig a Vásárhelyi-örö­
kösük Kodályánál e f. 1844 évi május 13án 
és utána következő napjain nyilvános árve­
réssel el fognak adatni az egész ménes, va- 
amennyi birkák, hízott és jármos marha, gu­

lya , hantos 
eszközük.

lovak, és különféle gazdasági

ben,
3) Kis-Győrben ’s mocsolyási lelepilvény- (*92) Cnbona-iirveré* fog tartatni.

26,000
mind csupán készpénzzel javadalmazolt találókat.
A vörös ingyennyereményi részvényekre nézve különös húzás történendik, csupán 

készpénzes találókkal,mellyek30,OOO-CÍOOO-4000-25OO- 1 .ÍOO 
sokan 100—50—40 ’stb. váltó forinlokbul állanak, az ezek közöl huzalandó 
legcsekélyebb találó pedig 80 vltó forintbul. Ugyanezek a föhuzásban is valamennyi 
találókra együttjátszanak.

Egy részvény ára 5 frt p.p.
Ki öl részvényt vesz, egy különösen értékdús vörös ingyennyereményi részvényt 

fog kapni ajándokba. , __
—, , 0, I81l Hammer es Haris
Becs, mait. 2.1. loU. c5 |. szai,a<jalmas na ykcrcskcdók

Sor sie aiiekel ezen lolleridhoa kaphatni Nfí.Er ff eJJ-nél
J Kristóftcrcn aJlincrv a-nál.

(*S8j Hirdetés.
A csalai kir. közalapítványi birtokhoz tar­

tozó kir. haszonvételek közöl Csala helység 
halárában a vadászati jog, ugyanazon 's G.- 
Mikola helyen összekapcsolt halászat a Garant 
folyóban;—Garam-Mikolán a vendégfogadó, 
ugyanott egy urodalmi ház bolti joggal f. évi

„Imájus fiún Csalán a kasznári lak irószobá- 
Jában szokott reggeli órákban a legtöbbel Ígé­
rőknek három évre árverési utón bérbeadatni 

Mi olly hozzáadással télctik közzé ,fognak.

ugyszinte
4) Bábonyban a mészárszék és korcs- 

mállalás.
5) Mező-Keresztesen a vásárjövedelem.
G) Kis-Győrben a mély völgyön találtató

kő-és pálakö-bányák, és
7) Mezö-Kövcsden a vásárjövedelem.

A tokaji uradalom részéről:
1) Kis-Tokajbatt a korcsmaház.
2) Tarczalon a piaczkorcsma.
3) Tisza-Ladányban két,
4) Tímárban szinte két száraz malom jö­

vedelmei.
5) Hakamazon 27G2 hí b kender, 484Vie 

hold szántóföld, továbbá 3977,« kaszás rét.
G) Tisza-Ladányban 197'Viehold szántó­

föld , 2102/i6 hold kukuriczal'öid , és 212',j, 
kaszás 2ik osztályú, ’s 5867,« 3ik osztályú 
rétek, végre

7) Timár halárában lévő 377,6 h. szán­
tóföld , és 54SV« kaszás rét.

1844ik évi november Isö napjától hat, 
és illetőleg három évre , sőt az óik és 7dik 
pontban foglalt földekre nézve a lefolyó úr­
béri lagosiió per befejezése miatt egy évre, 
közárverés utján, melly a diósgyőri javadal­
mak iránt Miskolczon f. év május 4én a mis- 
kolczi prael'cctoralis épületben, a tokaji ha­
szonvételekre nézve pedig ugyancsak f. év 
április 30kán ’s következő napjain a tiszttartói 
lakban tartatni fog, bánatpénz elöleges leté­
tele , és egy évi haszonbérrel felérő biztosí­
ték bemutatása mellett olly hozzáadással uj 
haszonbérbe kiadandók lesznek: hogy a föl­
dek kisebb , az egyének erejéhez mérsékelt 
részleiekben árverés alá bocsánatai, és a hely­
ség előjáróinak ajánlatai csupán személyük­
re, nem pedig a község nevében is fognak 
ellögadlalni, a vám és vásárjövedelmek bér­
ieleiben az izraeliták részt nem vehetnek; 
egyébiránt az írásbeli ajánlatoknak is álta­
lában hehe lévén, ezeknek kellékeiről, va-

A kir. közalapítványi bánsági javak kerü­
letében , f. I844ik évi május 7én Csákován, 
a részszerint Csákován, részszerint Nagy- 
Küvéresen fekvő 3400 p.mérö kukoriczára.— 
Május 9én, a temesvári Józsefvárosban lévő 
kasznári lakban , részszerint Temesváron , 
részszerint Csákován fekvő 3600 pm. tiszta- 
búzára ; — 8500 pmérő kétszeresbuzára; — 
1480 pmérö árpára; — 7480 pmérő zabra; 
és 150 pmérö külcsre. — Julius 2án pedig, 
ismét Csákován, szinte 3400 pm. részszerint 
Csákován, részszerint Nagy-Küvéresen fekvő 
csöves kukoriczára.

Melly árverések, a szokott bánatpénzek 
megkivánása mellett, mindig pontban délelőtti
97-2 órakor fognak kezdődni. 2—3

(*87) Hirdetmény. 3—3
A nimm m. kir. udv. Kincstár rendeletéből 

közhírré tétetik, hogy a tokaji kincstári ura­
dalomhoz tartozó tokaji, tarczali 's mádi kir. 
szőlőkben ISilik évben termelt 27 álalag 5 
pullonos, és 23 átalag 4 putlonos asszuborok 
f. évi april 29ik napján Tolcsva mezővárosá­
ban az oltani kincstári számlartói laknál tar­
tandó közárverés utján, készpénzfizetésért el­
adatni fognak. A venni szándékozók a boro­
kat a tolcsvai kincstári pinezében az árverés 
elölt megkóstolhatják.Költ Budán april 3. 1844.

hogy az uj bérlet IStiik év mindszenlhava isö la mint más árverési és bérleti föltételekről a 
napján kezdődik: a többi feltételek helyben, diósgyőri főtiszti, ’s illetőleg larczali tiszt­
akár mikor elölegesen is megtudhatók. Költi tarlói hivatalokban bővebben érlcsiilliclnck,az 
Csalán april 7én 1844. | illető bérleni szándékozók. Budán apr.3. 1844.

(*90) Hirdetmény. 2—3
Fömlgu Eszterliázy hg lovászmcslerí hi­

vatala részéről közhírré túlélik, hogy f.18-14. 
évi april 29én 11 órakor Bécsbcn a Henmvcg 
nevezetű elővárosban lévő hg Schvarzenberg- 
féle palotában 33 ozorai-ménesbcli lovak, má­
jus Sári pedig Máriahilf elővárosban lévő hg 
ESzlerházyfélc palotában 1G db eredeti angol 
telivér az Eszlcrházy-ménesböl. árverés utján 
a többet Ígérőknek, az Ígért ár azonnali le­
tétele mellett, eladandók; a venni-szándekozók 
a fcnkítcU helyekre és kitűzött határnapokra 
illően meghivalnak. S p r c n ez 1 János, urad. 
kormányának kiadója.

A giizllsilk Indulnak
Pestről, Pozsony jjgggRá és Bécs-fclé 

naponként 7 órakor reggel.
Mohács és Eszék felé minden szerdán reggel 

5 órakor, melly hajó Eszéktől rsiilörliikön rege. 7 
órakor Mohács felé visszaindul, és innen szombaton 
regg. 2 órakor viszuiját Pest felé folytatja.

Ziinony és Drenkova felé april 1. 4. 8. 12. 15. 18. 
22.26. és 30k. napjain reggel 5 órakor.

A t. ez. niazók Ismételve kéretnek, hogy utje- 
gyeket — mellyek az utazók kéjelmességiik végeit 
ez évben minden elinduláskor érvényesek meg a 
hajó elindulása elötli napon méltóztassanak váltani, 
ngyszinte utpogyászaikat is teritvény melleit a hiva­
talban átadni.

Pesten, martlus 16k. 1844. A gőz. hiv.

<- n la o II a - ií r váltó garnsohlia n.

Pesten 
Komáromban 
Szegeden 
Baján
Miskolczon
Teinesvárott
Pozsonyban
Nagyszombatban
Győrön
Mozsonyban
Sopronéban
Pécsell
Beszlerczebányán
Veszprémben

t8tt. apr.
„ mart/.

pcsli
pozs.

mérő
mérő

apr.
marlz.

apr.

marlz.

Tis/.l*llU/R 1
107- 125 I 
70- 73,
62— til I
43- 60
----- 60
57- 74! 
72- tilt 
88- 95 
61- 66 
66 - 10S 
90- 92 
60- 62 
90- 98 
----- 70

I- 16

Rozs Árit Zni) Ktikorir/n
64— 70 50- 55 50- 52 65 — 70
_______ 16 — 34 — 3f — 44
— *0 — 30 — 35 — 40
_______ .11 -___ 2, — 25 — 33

35 20 30 — 20 — 26_ 30- 35 — 30 35 - 36
52- 62 40- 44 40 43 — 55
52 - 57 35- 41 32- 35 — —

—___ 17 _______ 35 32 41 — 43
52- 66 34- 46 36- 41 45 60
60— 62 46- 48 10 12 56 - 58

3*2 _______ 32 28 30 32 - 35
55 — 63 17 52 26 34 50 05
— 10 — 38 — 25 — 37

PéiiKkclclt
Becs, apr 13án 1811.

5 pcent. slaluskötelezv középára . 
I pcent. „ „ n
3 pcent. „ „ n
I83tki slaluskölcsön f500 frt) 
1839ki „ „ (250 frt)
1839kl „ „ (59 frt)
Bécsi bankköt. 2i|i pcent.

„ 2 pcent.
Bankrészvények darabja
F.szterházy-sorsszáin
Császári arany ....

P6

- 1626 —
- 57 7,
- 102 >1«

lllinRYlz-lilliÍH.
Budán, 181*. apr. 18. reggel: ti ií" 6'" 0 fölölt.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattn or-Kár olyi. Uri-utcza 153.

mv


